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A sárosi művészi sorsjáték 
ünnepélyes megnyitása. ::

Elmondjuk-e még egyszer megyénk 
sorssújtotta népét segítő sorsjáték tör­
ténetét? Elmeséljük-e újra, kiknek ter­
mékeny lelkében fogant a gondolat, a 
művészi szép varázsával szólni a csengő 
érchez, kiknek áldozatkészsége hozta 
életre, kik építették meg puha fészkét 
és kik vették szárnyukra, hogy eljusson 
hazánk még oly távoli rejtekébe is? Szín­
telen, esetlen szavunkkal adjunk-e hangot 
a mély hálaérzetnek, mely betölti minden 
sárosi szívét a páratlan jótékonyságnak 
láttára, mely szemünk előtt napról-napra 
újra megismétlődik? És a boldog remény­
ségnek, mely büszke örömünkben tör elő 
lelkűnkből, amikor elkalandozik képzele­
tünk oda, ahol a jövő új, szebb, virágosabb 
völgyei között halljuk újra gagyogni kis 
honpolgárainkat, érezzük egyszerű őszinte­
ségében sárosi népünk hálás, hű ragasz­
kodását a magyar hazához, s látjuk az 
irtó pusztítás romjain újraépülni a magyar 
kultúrát? A sárosi művészi sorsjáték ünne­
pélyes megnyitásán történtek oly sokkal 
szebben beszélnek mind erről, hogy mi 
elhallgatunk. Beszéljen a kép, melynek 
mi csak keretét gyaluljuk.

A Szépművészeti Múzeum oszlopcsar­
noka, melyben Szlányi Lajos mester finom 
érzékét dicsérően vannak az értékesnél 
értékesebb képek elrendezve s melyek 
ottléte a magyar művészvilág fejedelmi 
áldozatkészségén kívül elsősorban Szmre- 
csányi Miklósnak, a végrehajtó-bizottság 
elnökének s a Képzőművészeti Társulat 
fáradhatatlan titkárának, Lesskó János­
nak köszönhető, a főváros előkelő tár­
sadalmának szine-javával telt meg. Ter­
mészetesen ott vannak a fővárosba sza­
kadt sárosiak csaknem valamennyien. Egy 
egész megye a közös sors kötelékével 
egymáshoz fűzve, mint kis sziget a nagy 
metropolis tengerében. Mindenfelé csak 
dicséret hallik, minden szem gyönyör­
ködik; de mintha a művészi szépben való 
gyönyörködés hullámai valami szokatlan 
terhet emelnének-sülyesztenének hátukon. 
Visszaröppen a lélek az elmúlt tél der­
mesztő éjszakáiba, oda a sárosi hazába... 
A hegyek és völgyek megfagyott hó­
takarója csodálatosképen piroslik — s az 
nem a lenyugvó nap pírja; a megilletődés 
fölkeresi a vadregényes fenyvesek csönd­

jét: valami búg, valami zúg és mély sóhaj 
kél nyomában —ez nem az erdők panasza; 
érces, szilaj hang süvít a távolból, mely 
a megfagyott légben is utat tör magának 
s visszaverődik messzi bérceken — pedig 
a szélvihar aluszik; és amott a távolban 
tűzvörös az égbolt: minő karaván siet 
a befelé vivő úton s nincs férfi közöttük, 
csak asszony és ruhátlan gyermek? — 
nem, ezeket nem a felkelő nap viszi dol­
gukra, hisz a hold épp hogy virrasztani 
jött az alvók mellé . . . S a búgás, a szilaj 
lárma és a sóhajok megint fülünkbe 
lopódznak: óh jaj, mi rémes éjszakák ezek! 
... De mintha engedne a fagy és múlna 
a vihar; mintha megolvadna a pirossal 
festett hó, a búgás elülne és a sóhaj is 
elhalna; és múlik a sötét éj is, pitymallik 
már! Ott, ott a hegyek mögött villogó 
glóriával tör elő a nap tűztaraja — s meg- 
zendűl az ég, amikor a bércek ormán 
győzelmi riadóval feltűnnek a mi vörös­
sapkásaink . . .

De hová is ragadt képzeletünk? Hisz 
azon a tájon a múlt ma romokban hever. 
Oda ma a béke nyugalma szeretne vissza­
térni, de kóvályog a magasban, mert 
nincs hajlék, ahová berepülne.

Lesz 1 A jótékonyság, a hazafias köte­
lességérzet építeni fog! Hisz ezt a célt 
szolgálja a művészi sorsjáték is. Nézzük 
meg a társadalom munkáját, nézzük, hogy 
legjobbjaink mint álltak szolgálatába a 
segítő-akciónak. A háborús jótékonyság 
lelkes első szolgája, Auguszta főherceg­
asszony is eljött a kiállításra. A távollevő 
József főherceg képviseletében gróf Tisza 
István miniszterelnök és dr. Berzeviczy 
Albert, a nagybizottság elnöke fogad­
ják, s a terembe lépő főhercegasszonyt 
néma, alázatos tisztelet köszönti, míg 
Berzeviczy Albert ajkai nem nyílnak szó­
lásra, hogy a sorsjáték rendezősége és 
a hálás Sárosmegye részéről szóval is 
köszöntse a magas vendéget. így szólt: 

„Fenséges Főhercegasszony! 
Nagyméltóságú Miniszterelnök úr!
Az oroszok betörése által sújtott sá­

rosi népet segítő bizottság első szava, 
melyet Fenségedhez és Nagyméltóságod­
hoz intéz, a mély hála azért, hogy Fen­
séges Asszonyunk ép úgy, mint a harc­
téren hazánkat dicsőén védelmező férje 
Őfensége, a művészetek iránti nemes sze- 

retetüknél és a háború sanyarúságainak 
enyhítése körüli jótevő buzgalmuknál

fogva e kiállításnak védőségét efogadni 
s ennek e megnyitó ünnepélyen kifejezést 
adni méltóztattak.

Az ily magas védőség alá helyezett 
kiállítás a magyar művészek nemes áldo­
zatkészségének műve, kik itt munkájukat 
a sorsüldözöttek, a szenvedők felsegíté­
sének szolgálatába állították. Ami az itt 
látható műalkotásokból rendezett nagy 
sorsjáték útján az orosz betörések által 
legsúlyosabban károsodott északi me­
gyénk sok szenvedés közt hitéhez, hazá­
jához hű maradt lakossága javára be fog 
gyűlni, azért minden dicséret, minden 
áldás a magyar művészekre száll.

E kiállítást művészi szempontból kü­
lönösen érdekessé teszi az, hogy benne 
a jótékonyság jegyében a legkülönbözőbb 
irányok, egyéniségek és korszakok is 
találkoznak. Mondhatni összes élő s szá­
mos elhúnyt művészünk képviselve van 

■ itt, még a harctéren s az ellenséges kül­
földön levők is; ezektől, úgy mint leg­
több elhúnyt művészünktől hozzátartozóik 
s nehány nemeskeblű műbarát hoztak 
adományokat.

A sajtó, a maga hatalmas szavával, 
az újabb keletű, az egész felvidék káro­
sult helyeinek újrafelépítésére alakult moz­
galom a maga messze szétterjedő karjai­
val a jótékonyság itt szóban forgó terén 
kétségkívül anyagilag sokkal nagyobb 
eredményt érhet s ért el máris, mint 
aminőt e kiállítástól, illetőleg művészi 
sorsjátéktól várhatunk. De ennek meg­
van az a különös értéke, becse, zománca, 
hogy csak a magyar művészet hozta létre, 
s hogy mintegy művészi megdicsőítése 
annak az örökké emlékezetes ténynek, 
mely valóra váltotta a költő óhajtását, 
midőn szövetségeseitől hősiesen támoga­
tott hazánk:

<Hü egyezség tartván össze fiait 
lm leküzdte éjszak rémes árnyait!»

A Kárpátok hegysége, amelynek lakói 
számára gyűjt segélyt ez a mi vállalko­
zásunk, háromszorosan lesz immár szent 
fogalommá a magyar nemzet érzelem- 
és gondolatvilágában. Szent először, mert 
a honalapító Árpád lépte át és avatta 
föl országa védfalául; szent lett másod­
szor, mert ádáz ellenségtől vérünkkel 
vívtuk vissza, és szent lesz harmadszor, 
ha lejtőin és völgyeiben a magyar társa­
dalom áldozatkészségéből fog az élet, a 
munka újra kizsendülni.
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Hódolattal kérem cs. és kir. Fensé­
gedet, kérem Nagyméltóságodat, méltóz- 
tassék kiállításunk megnyitására a kegyes 
engedélyt megadni.“

Nincs, aki jobban megérttetné Sáros 
nagy baját, mint Berzeviczy Albert, mert 
nincs, aki szavával és szellemével oly közel 
tudna férkőzni mások szívéhez, mint ő. 
Borongós, érces és mégis gyöngéd hangja 
nemes szívének legmélyéből tör elő. Abból 
a szívből, amely csordultig telve van a 
szülőmegyéhez való ragaszkodás megható 
érzelmeivel. Egy darab sárosi föld mintha 
megszólalna: a hegyoldalban csörgedező 
patak, mely virágos völgybe fut alá és 
elcsöndesül; az erdő, melyben a csalogány 
dalol, mely lágyan suttog és komoran 
zúg s az alkony közeledtekor visszafojtott 
lélekzettel lesi a vándor lépteit; a mező 
fűszálainak rezgése és a jövő-menő, tarka 
virágokon repkedő méhek döngése; a 
termő búzatáblák méltóságteljes ringása, 
melyeknek nehéz terhén a pacsirta dala 
könnyít; az ébredő falu mozgása, a lányok 
dudolása és a távolban elhaló kolomp és 
pásztordal, mind-mind megcsöndül nyelvén. 
És mégis valami szokatlan árnyalat tette 
ezúttal komorrá. Mintha a nehéz idők s 
a sok szenvedés sóhaja árnyékként kisérte 
volna minden hangját: ott rezgett hangjá­
ban szülőföldje károsult népének panasz­
szava. j

Ezt a panaszszót meghallja a magyar I 
társadalom, melynek első képviselője, 
Tisza István gróf a főhercegasszony és 
távollévő főherceg nevében válaszolt a 
felhívásra.

,,Az egész magyar nemzet lelke — így 
szólt — együtt van, szíve együtt dobog 
mindazokkal, akik kiveszik részüket ennek 
a háborúnak veszélyeiből, fáradalmaiból,

TÁRCA.
Életbölcselet és szerelem.

Irta: Hódinka Tivadar.

Éltem már annyit, hogy tudjam, mi az élet. 
Tréfa, semmi más. Nem tartok róla egyebet. 
Igaz, bús-borongón gyakran elgondolom: 
Ily gonosz tréfája csak az ördögnek lehet. 

Szüless, hogy meghalhass. Ha e céltalan cél 
Nem tréfa, akkor célt az a vigasz sem talál, 
Hogy amiiy halálos-halandó az élet, 
Oly örökéletűn halhatatlan a halál.

Ó, mily gonosz, ó, mily csúf tréfa az életi

Véges határok közt, a távlat tükrében 
Fürdik minden kép. Ám, mert a nézőpont annyi, 
Amennyi a néző: minden mérték hamis, 
Minden szabály sánta, és minden érv — alanyi.

A feltétlen s örök szónál gőgösebbre, 
Még nem nyílt emberszáj. Hazugság az is, ez is. 
S ha nem ember, hanem olymp lakó ajkát 
Hagyja el e két szó, akkor is csak auxesis, 
Amely költőre és nem bölcselőre vár, 
Mert hajh, Chronos, az egyedül feltétlen s örök, 
Nem egy istennek a halálát látta már.

A nihil sejtelme felkelté az ember 
Rabló-ösztönét. Ha mi sem feltétlen s örök, 
— Elmélkedett Homo — ha Olympos sem az, 
Új istenekért, ha kell, az egekbe török
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küzdelmeiből és szenvedéseiből. Az egész 
magyar nemzet lelke ott őrködött a Kár­
pátok szorosaiban és meleg szeretettel 
fordul most azok felé, akik az ott lefolyt 
véres harcoknak szintén áldozatai. Meg­
mozdult az egész nemzet jótékonysága, 
segítő keze, hogy felépülni segítse mind­
azt, amit ez ádáz harc lerombolt észak­
keleti Magyarország kies vidékeiből. Csak 
természetes, hogy ebből a munkából részt 
kér magának a magyar művészet is. A 
művészet a szépet szolgálja, csakis a szé- 

I pet és önmagáért a szépért. A szép kul­
tusza, a szép megvalósítása öncél, amely 

I nem ismerhet inelléktekinteteket. De az, 
aki a szép szolgálatának szentelte életét, 
az emberi lélek legnemesebb rugóinak 
egyikét mozgatja meg; csak természetes, 
hogy annak lelke fogékonyabb az emberi 
lélek más nemes érzelmei: a hazaszeretet, 
a jótékonyság szent érzelmei iránt. Amidőn 
ő császári és királyi fenségének, védnö­
künknek üdvözletét és elismerését tolmá­
csolnám hazai művészgárdánk áldozatkész 
szeretetének, jótékony jószivének ezen 
újabb megnyilatkozásáért, a kiállítást véd­
nökünk nevében megnyitottnak nyilvá­
nítom.“

A nyugalom es a komoly egyszerű­
ség, mellyel szólott, méltóan hozzásimult 
az ünnepélyes helyzethez. A közönség 
leste szavait és mint a bölcs beszédét, 
oly áhítattal zárta magába.

A főhercegasszony az elnök kalauzo­
lása mellett végignézte az egész kiállítást 
és csak hosszú ottidőzés után hagyta el 
amely a sorssújtotta Sárosmegyének új 
dicsőségét fogja megteremteni.

Minden magyar ember adjon köl­
csönt, ha a haza kér!

Az égi zsákmány, az eszmény, bizony, szerény, 
Nem érzékelhető, vagy ha testet ölt, mint a szép, 
Húrrá zsugorodik az Zs7Zr hangszerén.

A jól
Ha semmi más, csak jó,
Oly gazdátlan hajó, 
Amely sohasem ér révet, 
Mert vagy zátonyra fut, 
Vagy a rossz vizére téved.
S mivel a jót jóvá nem a szándék, hanem 
A hatás érleli, az is könnyen meglehet, 
Hogy könyörületem aranyán a koldus, 
Számomra vásárol egy jó erős kötelet.

A nagy csak addig nagy, amíg jő a nagyobb, 
Oe feltéve, hogy a mérték véges, emberi — 
Nincs olyan legnagyobb, aki egy koporsó 
Pár deszkafalába fejét bele nem veri.

A nemes fogalma még nem jelentett csődöt, 
De vigyázatlanul pólyába hímezett 
Koronája, hogy, hogy nem, kissé — elfenődött.

Az igazságot, a kárvallotton kívül,
Ma már csak a költi) s a bölcselő keresi. 
A bíró jól tudja, hogy az igazságnak 
Nem egy, kettő az arca: al- és felperesi.

Az erkölcs ruháját férfi-kezek szabták,
Oly szűkre a nőnek, hogy csak elesnie lehet, 
Felkelnie nem, és ha Rómába készül, 
A szent városba is csak térje karján mehet.

Egy negyedév közigazgatása.
, Sárosvármegye törvényhatósági bizottsága 

hétfőn, okt. 25-ikén tartja rendes őszi közgyűlé­
sét, amelyen tárgyalás alá kerül érdemes alis­
pánunknak, TahyJózsefnek az elmúlt negyedév 
közigazgatási állapotát híven visszatükröző 
jelentése.

A jelentésben meleg szavakkal emlékszik 
meg törvényhatósági bizottságunk három ha­
lottjáról: Bánó Miklósról, dr. Moskovics Ignác­
ról és Török Ferencről.

Majd az oroszdúlta vidék rekonstrukciójá­
ról beszél.

Rekonstrukció.
Az oroszdúlta vidékek föllendítésére megin­

dult s legutóbbi jelentésében vázolt mozgalom 
igen nagyarányúvá lett, mert az elpusztult vidék 
népének sorsa az ország egész lakosságának oly 
részvétével s áldozatkészségével találkozik, s 
megérdemli, hogy a mi nemes magyar közön­
ségünket minden időkre még erősebben zárjuk 
sziveinkbe, mint tettük volt ekkoráig. Különö­
sen ki kell emelnie a szín magyarajkú törvény- 
hatóságoknak lakosságát, a mely jóságának 
szeretetének s lovagias gondolkozásának ismét 
páratlanul fényes tanújelét adta. Örvendetes e 
jelenség nemcsak a kiváló anyagi erőért, a 
melyet akciónk segítségére hoz, de főleg azért 
is, mert újabb elválaszthatlan és széttörhetet- 
len kapcsolatot létesít közötte s nem magyar­
nyelvű népünk között, melynek látnia keli azt 
hogy szenvedéseiben, bajaiban nem azok siet-’ 
nek támogatására, akik a béke idejében a gyű- 
ölet és elégedetlenség mérgét akarták beléje 

csepegtetni, de az ő segítségét csak azokban 
találhatja, akik között és közötte az évezredes 
szent kapcsolat a nyelvi hasonlóságnál sok­
szorta erősebb, szilárdabb es az élet minden 
próbáját kiálló kapcsolatot létesített.

Hozzaja intézett átirattal Debreczen város 
egy sárosvármegyei község építését vállalta 
magaia; ugyancsak ezt tette Hevesvármegye 
mely áldozatkészségét vármegyénk kiváló fiá- 
nak, Szmrecsányi Lajos egri érsek úr őnagy- 
meltoságának nevével kötötte össze; Nógrád- 
varmegye közönsége, amely körülbelül száz­
ezer koronát akar a kiválasztandó községének 
onnS ,Juttatni s állategészségügyi alapjából 
30,000 korona erejéig haszonállatokkal is el­
látja azt. Újabban Qömörvármegye indított 
egy község fölépítésére nagyszabású akciót, 
míg Eger városa 1000-koronás, Szepesbéla 
varosa 250-koronás, Selmecz- és Bélabánya

A halhatatlansági
A halál holt szövegéhez írt 
Életteljes zene. (A két közel rokon: 
Életvágy és Halálfélelem, 
Testvérin osztozik a — szerzői jogon.)

Istent, istennek a hivő látja csupán, 
Ámbár hivők, hiszem, lennénk feles-elegen, 
Ha a mennyei-kacér, szép lányt, a hitet, 
Akarnunk kellene csak, hogy a mienk legyen. 
S vájjon akarni: tudunk?
Igen, amíg a szándék lejtőjén 
Lefelé visz az utunk.

S talán, mégsem tréfa az élet. Inkább vásár.
A látszatok nagyvására, 
Hol, mert mindennek van «nz, 
S minek sincs értéke: illúziókon élünk, 
A valóság rovására.

«Hagyd e bús éneket!
Ha minden semmi: 
Mi vagyok én neked?»

Hallom hangodat.
A hang bársonya 
Lágyan simogat.

Hallom hangodat, a legédesebb zenét, 
Pedig körültem csak a csend csókolgatja 
Némán, hangtalanul, az éj álmos szemét,

«Hagyd e bús éneket!
Ha minden semmi'.
Mi vagyok én neked?»
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város 200-koronás és Zsámbék pestvármegyei 
község 2000-koronás nagyobbszabású adomá­
nyaikról értesítettek.

Végre ki kell emelnie kedves szomszéd­
törvényhatóságunknak, Szepesvármegyének ha­
tóságait, városait és lakosságát, a kik nagy­
szabású és szerető szívvel adott adományokkal 
halmozták el a vármegye minden részéből 
károsultjainkat.

Ugyancsak nagyszabású adományokkal hal­
mozták el károsultjainkat nagylelkű magán­
egyének is. Kovács Oyula, Hajdúvármegye 
nyug, alispánja, követve nagy magyar lelkének 
sugallatát, egész vagyonát ajánlotta fel káro­
sultjaink segélyezésére. Gr. Széchenyi Aladár 
25,000-koronás fejedelmi adományt juttatott 
Zborónak, Hajós Emil 200 koronát, míg Kner 
Izidor gyomai nyomdatulajdonos arról értesí­
tett, hogy az oroszdúlta községek első nyom­
tatványszükségletének fedezését - összesen 
10,000 kor. értékben - magára vállalja. Beér­
kezett ezenfelül számtalan kisebb-nagyobb ado­
mány, amelyeket fölemlíteni, bármennyire sze­
retné is, jelentése terjedelme nem engedi meg.

Nem hagyhatja azonban említés nélkül azt 
a költői lélekre valló gyönyörű szép akciót, a 
melyet, Hevesvármegyének iskolás-gyermekei 
között indított Alpári Lajos ottani tanfelügyelő 
s amelynek célja, hogy Hevesvármegye fal­
cában sárosvármegyei testvérkéik részére a 
magyar iskolát és kisdedóvót Hevesvármegye 
népiskoláinak magyarajkú zsenge tanulóserege 
állítsa föl.

Be kell számolnia továbbá arról az akció­
ról is, amelyet az oroszok sújtotta vidékek föl­
segítésére alakult országos és vármegyei bi­
zottságok karöltve folytatnak ugyancsak nagy 
erélylyel és ügyszeretettel. Az országos bizott­
ság, amelynek élén gróf Kimen - Héderváry 
Károly v. b. 1.1., Magyarország volt miniszter­
elnöke áll, igen nagyértékű és -terjedelmű mun­
kát fejt ki, amely már eddig is rendkívüli ered­
ményeket ért el. Ugyancsak lelkes és nagy­
szabású munkát fejt ki a dr. Berzeviczy Albert 
v. b. 1.1. őnagyméltóságának vezetése alatt álló 
s egyedül a sárosvármegyei sorssújtottak ja­
vára működő országos bizottság is, amely f. 
évi október hó 16-ikán tette közszemlére a 
fővárosban azt a rendkívül értékes művészi 
anyagot, amelyet országos művészi sorsjáték 
keretében valószínűen a Jövő év január havá­
ban fognak kisorsolni. Úgy a fáradhatlan te­
vékenységért, amelyet ez a bizottság a sors­
sújtotta lakosságunk érdekében kifejt, mint a 
gyönyörű művészi anyagért, amelyet Magyar­
ország művészgárdája a nemes célra tradicio­
nális hazafias buzgalommal és önzetlenséggel

Arcodnak is látom már nemes vonalú
Rajzát. Nem római a rajz. Inkább hellén. 
Rajt’ a finom és a gyöngéd épp oly szelíd 
Bájban egyesül, mint a rózsa levelén. 
A csodás rajzon, mely isten-kézből ered, 
Nyilt, beszédes a szem, zárt, hallgatag a száj, 
Bronz-vörösbe csillan a szőke hajkeret. 
Alakod sem szorul segítő kezére 
A Charisok és Gráciáknak, pedig 
E szépítő kéztől egyetlen istennő, 
Maga Aphrodité sem idegenkedik.

Hogy mi vagy énnekem? 
lm halljad énekem:

Te vagy mindaz a szép, 
Jó, igaz és nemes, 
Amit szomjú lelkem 
Oly sóvárgón keres.

Te vagy az életem, 
Te vagy a halálom, 
A lét titkát fejtve, 
Tebenned találom.

Te vagy az én hitem, 
Te, az én vallásom, 
Ez a szó: * szeretlek*, 
Az én hitvallásom.

És, furcsa, nem egyszer gondoltam már,
[hogy te vagy 

Az a legfőbb eszmény az eszmények között, 
Az Isten, aki, hogy földi szemmel is lássam, 
Liliomruhába: lánytestbe öltözött.

felajánlott, leghálásabb és legmélyebb köszö­
njünk illeti meg őket s kéri a vármegye 
közönségét, hogy ezt külsőleg is kifejezésre 
juttassa. 1

Míg e bizottságok az anyagi erőt szerzik 
meg arra, hogy oroszdúlta vidékünkön a nyo­
mornak és szenvedésnek végső maradványai 
is eltűnhessenek, sőt az virágzóbb legyen, mint 
valaha volt, magát a helyreállítás akcióját a 
magyar állam végzi, fáradhatlan és valóban 
emberfeletti munkát végző főispánunknak útján 
és vezetésével.

Dacára a rendkívüli nehézségeknek, melyek 
a tevékenység elé minduntalan tornyosulnak, 
az máris igen jelentékeny eredményekről szá­
molhat be. Az év végéig mintegy 2Ö0 ház jön 
tető alá, nem számítva azokat a hajlékokat, a 
melyeket maguk a károsultak saját erejükből 
vagy az akciótól részesült anyag-segítséggel 
építettek föl, illetve állítottak helyre. A többi 
károsultak is azonban ideiglenes hajlékokban 
várhatják majd be a tavaszi időt, amikor 
újabb erővel fog megindulni s Isten segítsé­
gével be is végződni. Az akció azonfelül min­
den irányban kiterjedő tevékenységet fejt ki 
az iránt, hogy a lakosság, amely részben a 
tavaszi munkákat sem végezhette el, a legszük­
ségesebbekkel elláttassék. Az akció gazdasági 
részén, ú. m. vetőmagvaknak, haszonállatoknak 
s gazdasági eszközöknek kiosztásán kívül, amely 
tekintetben főleg a m. kir. földművelésügyi 
minisztérium eperjesi kirendeltsége buzgólko- 
dik, a kormány figyelme arra is kiterjedt, hogy 
a közterhek, amelyeket megfelelő anyagi erő 
híján az elpusztult lakosság nem fedezhetett, 
pótoltassanak, s az állami és helyi élet foly­
tonossága a lehetőséghez képest ne bénuljon 
meg. Föl kell itt elsősorban említenem azt a 
minket talán legközelebbről érdeklő körül­
ményt, hogy a belügyminiszter az elpusztult 
községek közegészségügyi és községi közigaz­
gatási költségeit, amelyek a nyomorba jutott 
nép jelenlegi anyagi helyzete mellett a községi 
háztartásokból fedezetet nem nyerhetnek, állami 
segítségképen magára vállalta.

E tekintetben a szükséges eljárás folyamat­
ban van.

Ugyancsak fontos a járási és körjegyzőségi 
épületek újjáépítése, illetve helyreállítása, vala­
mint az elpusztult berendezéseknek, felszere­
léseknek, nyomtatványoknak stb. pótlása is. 
A helyreállítási munka ezen fontos oldalának 
elvégzése részben máris megtörtént, részben a 
legközelebbi jövő feladata lesz. Hálával kell itt 
megemlékeznie az akció egész vezetőségéről, 
elsősorban Szinyei Merse István főispánról, 
Téglás Károly miniszteri tanácsos és Szepes- 
házy Imre országgyűlési képviselőkről, akik a 
tevékenység sikerét mindenre kiterjedő figye­
lemmel s páratlan ügybuzgalommal és szere­
tettel vezetik és irányítják, méltán kiérdemelve 
nemcsak a károsult lakosságnak, de az egész 
vármegyének háláját és köszönetét.

Hadbavonultak segélyezése.
A katonai szolgálatot teljesítők családtagjai­

nak, valamint a rokkantaknak s a hősi halált 
haltak özvegyeinek és árváinak segélyezése 
immár vármegyeszerte a társadalom teljes 
összeműködésével és támogatásával történik, 
úgy hogy tudatos méltánytalanság ma aligha 
történhetik. Különösen értékes tevékenységet 
fejtenek ki a városonként, illetve körjegyző­
ségenként megalakult helyi segélyző-bizottsá- 
gok, amelyek minden konkrét esetben valósá­
gos környezettanulmányt végeznek, s így talán 
sikerülni fog a szövevényes rendelkezések 
tömkelegében is legalább megközelítenünk 
azt, hogy az államkincstár jogos érdekei meg­
óvása mellett a hadbavonultak hozzátartozói 
is mentve legyenek a nélkülözésektől. A vár­
megyei központi segélyző-bizottság pedig, mely 
a vármegyeházán állandóan működik, a leg­
pontosabban megvizsgál minden hozzája in­
tézett szóbeli vagy írásbeli panaszt s a körül­
ményeket pontosan figyelembe véve, társa­
dalmi segélyeket juttat olyanoknak, akik állami 
segélyben a törvény, illetve miniszteri rende­
letek alapján nem részesülhetnek, de rendkí­
vüli viszonyaik folytán mégis nyomorba jut­
nak. Azonfelül külön-külön foglalkozik minden 
egyes rokkant, valamint hátrahagyott család 
körülményeivel s eseti segélyek adása, támo­
gatás, szükséges segédszerszámok kieszközlése 
stb. útján odatörekszik, hogy helyzetük a lehető­
séghez képest javuljon. F. évi szept. 29-ikéig 
7923 koronát utalványozott ki a központi bi­

zottság társadalmi segélyekben 10-50-koronás 
összegekben. Ezen összegekből azonban körül­
belül 1000 korona csupán előlegként adatott 
s fokozatosan visszatérül.

Idejekorán megtette a szükséges intézke­
déseket, hogy a 3-ik hadikőlcsön is oly szép 
eredményre vezessen vármegyénkben, mint az 
első kettő. A 3-ik kölcsön sikere úgy had­
viselési szempontból, mint nemzeti tekintélyünk 
emelése szempontból igen nagy fontosságú s 
azért nem kételkedik, hogy úgy értelmiségünk, 
mint népünk munkával, reábeszéléssel s jegy­
zéssel egyaránt elő fogja mozdítani nagy nem­
zeti ügyünknek sikerét. Reményét fokozza az 
a körülmény, hogy a harctéri helyzet - hál’ 
Istennek — annyira kedvező, hogy bizonyára 
azok is jegyeznek majd, akik az előző hadi- 
kölcsönök jegyzésétől talán túlzott óvatosság 
ból tartózkodtak.

Cirillbetűk kiküszöbölése az elemi 
iskolákból.

Dr. Novák István eperjesi gör. kath. püs­
pök az egyházmegyei magyar tannyelvű isko­
lákban megszüntette a cirill írásnak tanítását. 
Ezen a jövő szempontjából nagyon fontos s 
a magyar nemzeti érdekek tekintetében rend­
kívül áldásos intézkedést szükségesnek tartja 
a vármegye közönségének is tudomására hozni 
s egyúttal kéri a törvényhatósági bizottságot, 
hogy a püspököt ez alkalomból a legmele­
gebben üdvözölje.

Élelmezés biztosítása.
Sajnos és közismert tény, hogy az élelmi­

cikkek drágulása — mint arra már előző 
jelentésében is rámutatott — immár oly hal­
latlan arányokat ölt, hogy közönségünk fo­
gyasztó része azt elviselni csak nagy nélkülö­
zések árán képes. Ezen baj ugyan a háború 
következménye, sajnos azonban, nagy mérték­
ben növeli azt az üzérek bűnös és lelketlen 
tevékenysége is. A maga részéről az elsőfokú 
hatóságok útján igyekezett mindent megtenni, 
hogy a visszaélések megszűnjenek, sajnos, a 
baj országos jellegű s így a közigazgatási ha­
tóságok ebbeli törekvése a kívánt sikert nem 
biztosíthatja. Ez okból feliratilag azon kérelem­
mel fordult a kormányhoz, hogy a közszükség­
leti cikkek legmagasabb árait országosan ren­
dezze, egyben a nélkülözhető készleteknek a 
közfogyasztás céljaira leendő rekvirálását el­
rendelje.

Itt jelenti, be azt is, hogy eleget téve a 
törvényhatósági bizottság múlt közgyűlésén 
kapott általános megbízatásnak, a lisztellátásra 
nézve a szerződést a Nagysárosi Műmalom­
mal kötötte meg.

A közigazgatás menete.
A közigazgatás menete és vezetése az elmúlt 

negyedévben is zavartalan volt és fennakadást 
nem szenvedett. A létszámukban jelentékenyen 
megfogyatkozott közigazgatási tisztviselők s a 
községi- és körjegyzők az elmúlt időszakban 
is vállvetett odaadással és lankadatlan buz­
galommal igyekeztek a hadiállapot által tete­
mesen megszaporodott sok és nehéz feladataik­
nak megfelelni.

Népfelkelési szemlék.
A honvédelmi miniszter, miután az 1864. 

évtől 1872. évig bezárólag terjedő időben szü­
letett népfölkelésre kötelezettek felhívása meg­
történt, ezeknek összeírását és bemutatószem­
lére való vezetését az 1915. évi II. t-c. alap­
ján 9000—1915. eln. számú rendeletével elren­
delte. Az összeírások kellő időben megtörténtek 
s a bemutatószemlék augusztus 23-ikától szep­
tember 25-ikéig tejedő időközben megtartattak.

Tűzesetek.
Az elmúlt időszakban 11 községben 12 tűz­

eset fordult elő. .... . . „
Közegészségügy.

A közegészségügyi állapot a törvényható­
ság területén az elmúlt évnegyedben kedvező 
volt ugyan és az előző évnegyedhez viszonyítva 
nem változott, de kedvezőtlen volt úgy, mint 
az, előző negyedben, mert a születések nagy­
mérvű csökkenése folytán a lakosság száma 
kisebbedéit, azaz több volt az elhalálozás, mint 
a születés.

Előtérben állottak a légző- és emésztő­
szervek hurutus és lobos megbetegedései, fel­
tűnő nagy számban kerültek megfigyelés alá 
a vesék különféle, legtöbbnyire lobos meg­
betegedései és számos községben fertőző kó­
rok is, mint hasihagymáz, vörheny és néhány 
községben hólyagos-himlő.
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A fertőző kórok részletes kimutatását a kö­
vetkező számok tüntetik fel:

A roncsoló toroklob 14 esete 2 elhalálozással. 
A vörheny 194 esete 48 elhalálozással.
A hasihagymáz 121 esete 11 elhalálozással. 
A hólyagos-himlő 1 esete.
A vérhas 25 esete 5 elhalálozással.
A járványos agy-gerincagy hártyalob 1 ha­

lálos kimenetelű esete Eperjesen katonánál.
A bárányhimlő 1 esete és a hökhurut 4 esete.
A fertőző kórok terjedésének meggátlására 

a kellő intézkedések megtétettek; hogy a vör- 
heny-betegségnél a halálozási arány olyan ma­
gas, részint abban leli magyarázatát, hogy e 
járvány sokhelyütt súlyos lefolyású volt, de 
részint onnét ered, hogy a megbetegültek egy 
része bejelentve nem lett és a megbetegültek 
száma jóval nagyobb volt, mint a mennyi ki 
lett mutatva, a halálesetek száma ellenben hiány 
nélkül lett feltüntetve.

Örömmel jelenti, hogy az ázsiai kolera­
betegség, mely múlt év szeptember hóban 
fellépett, ez évben teljesen megszűnt, és hogy 
május óta, amikor még egy szórványos kolera­
eset előfordult, újabb megbetegedés nem ész- i 
lehetett, jóllehet a szomszédmegyékben, úgy­
mint Szepes-, Abaúj-Torna- és Zemplénvár- 
megyékben számos kolera-betegségi eset for­
dult elő.

A védhimlőoltási művelet a vármegye te­
rületén befejeztetett, a felsővízközi, héthársi és 
zboroi oltókörökben elkésetten bár, de minden 
fennakadás nélkül.

Népesedés.
A törvényhatóság területén az év első felé­

ben köttetett 127 házasság, köztük 21 vegyes 
a múlt év hasonló szakában köttetett 917 há­
zasság, ebben az évben tehát 790-el kevesebb- 
elv-e született 2154 és halva 31 gyermek, múlt 
evben 319/ es halva 50, tehát 1043-al keve­
sebb es meghalt hét éven aluli 953, és hét 
évnél idősebb 1260, összesen 2213 egyén, múlt 
evben 694 hét éven aluli és 1195 hét évnél 
idősebb, összesen 1889, tehát 324-el több- a 
természetes szaporodás volt minus (-) 59 azaz 
ötvenkilenc gyermekkel kevesebb született 
nJ’" A <!any egyén IneShalt, míg a múlt év 
első feleben a születések száma 1308-al na­
gyobb volt, mint a haláleseteké.

Százalékokban kifejezve esett ezer emberre 
az egész évre kiszámítva 14 házasság, 1914-ben 
84, 20-o születés, 1914-ben 370 és 257 halá­
lozás, 1914-ben 219; a szaporodás minus ( — ) 
0 7, 1914-ben 151. 17

Hasonló szomorú viszonyok uralkodtak 
egesz Magyarországon, mert az év első felé- 
?™aS'630. bazasság köttetett, 1914-ben pedig 
1(9,936, tehát több mint 70,000-el kevesebb 
"lblt a T-ult év hasonlb szakában; élve szüle- 
ín ,45?. gyerinek és halva 6133- ellenben 
1914-ben elve született 365,695 és halva 7811 
LSetísek szát,na tehát az év első felében 
o4,238-al apadt; és elhalt hét éven aluli 123 353 
hét évnél időseb 161,829, összesen 285 182 
egyen, azaz 16,275-el több születés, mint el- 
n aú°ZuSA ^,g az 1914-ben ezen időszakban 

AeUe-ven aluli 105-975- hét évnél idő­
sebb 143,823, összesen 241,800 egyén a ter­
mészetes szaporodás volt 113,895, azaz 97,620-al 
kisebb a népszaporodás, mint a múlt év első 
feleben.

Százalékokban kifejezve esett 1000 emberre 
9fi-9V e-Si°Jelém'L3u házasság, 1914-ben 10 5; 
?oi 1 l9l4-ben 34-4; 304 halálozás
1914-ben 23 7; es 15 szaporodás, 1914-ben 17 
.. Legkedvezőtlenebbek voltak az egészség­
ügyi viszonyok a folyó évben május és június 
!XaPk°kbu H]ert majus hóban 5099 ember­
rel több halt el, mint a mennyi született, azaz 
h?neP^Zan°íOílSkVO,t1minus 27 és június­
ban 3830-el több volt a haláleset, mint szüle­
tés, a szaporodás volt minus (—) 2 3

, Csakis Árva (10), Bihar (10), Trencsén (6 3) 
Maramaros (47), Szatmár (20), Csanád (17) 
F°garas (160) Szóinokdoboka (15) várme- 
mVqikbenueS be,n?eczbánya sz. kir. városban 

' volt valamivel nagyobb a szü etések 
szama, mint a haláleseteké?míg az ország többi 

száma mimenUt-i nagyobb voIt a halálesetek 
szama, mint a születéseké.

a ói * , Állategészségügy.
MPfTAz lategeszsegugyi állapot a megelőző év­
negyedhezképest a ragadós száj- és köröm- 
XSJerjr~de~se.fo,ytán kedvezőtlenebb, mert 
betegségeké evv-negyedben az állati fertőző- 
Detegsegek 24 községben, addig a lefolvt év- 

egyedben már 45 községben uralkodtak.

Mezőgazdaság.
Az időjárás — a megelőző évnegyed idő­

járásához hasonlóan — változékony, hűvös és 
a vármegye legnagyobb részében túlságosan 
csapadékdús volt. A többnyire borult és többé- 
kevésbbé esős idő szeptember hó első felében 
fordult szárazabbra és ¿derültebbre, amikor 
is a hőmérséklet normális magasságra emelke­
dett. Ez a javulás azonban nem tartott sokáig, 
mert már a hó közepén túl esősre változott az 
idő, a hőmérséklet pedig a gyakori esők nyo­
mán újból szokatlanul alacsonyra sülyedt s a 
rövid ideig tartó mérsékelt meleget állandó 
hűvös idő váltotta fel.

A gyakori esőzések az összes mezei mun­
kálatok gyors végzését igen megnehezítették, 
sőt többhelyütt hosszabb-rövidebb időre meg 
js ,akaszt°úák. Különösen hátrányos volt az 
időjárás a gabonaneműek betakarítására és 
cseplésére, mely munkálatok a rendesnél las­
sabban haladnak. A learatott gabonaneműek- 
nek egy része szeptember végén is keresztek­
ben kint feküdt a tarlókon s a termésnek ez 
az a része, amely leginkább károsodott, mert 
főleg a nedves talajon fekvő alsó és az esőzés­
nek legjobban kitett felső kévékben levő mag­
vak nagy része kicsírázott. Hogy azonban a 
kicsirazasbol származó károsodás mily mérvű 
3z ezidőszerint még nem állapítható meg. Igen 
sok függ e tekintetben attól, hogy milyen 
lesz a legközelebbi hetek időjárása, mert ha 
a meg kint evő keresztek jól kiszáradhatnak s 
a cseples akadálytalanul, gyorsan elvégezhető 
lesz, a termés kintrekedt részének ebből szár­
mazó csökkenése az egész termésmennyiség­
hez képest nem lesz nagyon jelentékeny. A 
termes behordott nagyobb részének csépiése 
a szokottnál lassabban foly. Az eredmények 
mennyisegileg nagyobbára megfelelnek a vá­
rakozásnak, bar nem ritkák a csalódások sem. 
A minőség tekintetében azonban a korábbi 
reményekkel szemben igen sok a panasz.

A talajelokeszítő-munkálatok: a tarló- és 
ugarszantasok folyamatban vannak ugyan a 
gyakori esőzések és helyenként az igáserő elég­
telen volta miatt azonban ezen munkálatok is 
vissza vannak maradva. A többi gazdasági mun­
kaiatok közül a tragyahordás és -teregetés, a 
oaríUQuasíaLasIok'.a korai burgonya kiszedése, 
a bab betakarítása, a kender áztatása és a 
apasnovenyek hátralévő munkái vannak fo­

lyamatban. A gyakori eső miatt azonban ezek 
is lassan haladnak.
, , A burgOnya általában jól fejlődött. Gumó- 
kepzodese jo A korai fajtákat szedik, a késői 
fájtak Jevelzete es indája már száradni kezd 
Termeskilatasai ezidő szerint jók, de a sok eső 
miatt gumói több helyen, különösen a mélyeb- i 
ben fekvő helyeken már rothadni kezdenek. 
,, A .j funövése a csapadékos időjárás foly­
tan mindenütt szép. A sarjú vágása sokhelyütt 
megkezdődött, a hozama úgy mennyiségileg 
mint minőségileg megközelíti az anya-szénát 
sót néhol meg is haladja. Általában jó termésre 
van kilátás. A legelők mindenütt szépek és bő 
táplálékot nyújtanak a jószágnak. A gyümölcs­
termes közepes. Az őszi-vetőmagvak, áltatok és 
gazdasági eszközök beszerzését az eperjesi mi­
niszteri kirendeltség közvetítette, és pedig-

1. vetőmagvakban:
284 540 k°r' értékben q őszi búzát,

2. élelmezési czélokra:
kOr’ értékben 1700 »tengerit,

0930 „ „ g""
3. állattenyésztési czélokra:

T

Q A ^ tönkrement mezőgazdasági gépek^és 
f%fi°Z?kKPi)"iaSara 22’977 kor. 40 fill. értékben 
P5b kuI,on,feIe géPet és eszközt szerzett 
szerekette20°rO30 .kb<í! a.vetöm.agvakat & «elmi- 
szereket ¿0-30 7e kedvezmenyes ár mellett a 
teheneket es üszőket átlagosan 50f/o kedvez­
mény mellett, a baromfiakat és gazdasági gé- 
tofa ki.eSZl<ÖZÖket pedig te'íese" ingyen olz- 

Midőn még megjegyzi, hogy a kiosztott 
FtóSmfekny1'íg-- ro^gy kétharmadrészben 
a bartfai, felsovizkozi es girálti járások takne. 
saga kozott osztatott ki és a bejelentett min- 
]pennseube ’ lgeny kielégítést nyert, egyben je­
lend, hogy az élelmezési célokra kiosztott tér- 
gépe^ és Vz'közfik" á"bÍOl< és. mezögazdasági 
Lpe i es fokozok csakis a hadviselés folv- 
kiosztva“““ ° ‘ Vidékek lakossaga között lett

9609 „ „ rozsot;

800 „ burgonyát; 

'?n'™'kor-értékben" '1175dbtehenet,üszőt, 
10,000 „ „ 4000 „ baromfit, végül

Végül jelenti, hogy még a folyó évben, és 
pedig a közel jövőben kiosztás alá kerül még 
mintegy 150 darab tehén és üsző, mintegy 
800 darab süldő koca és ugyancsak tenyész­
tési célokra mintegy 60 darab kecske.

: A harmadik magyar hadikölcsön.
I A hosszan elhúzódó háború szükségessé teszi 

hogy a hadiszükségletek zavartalan ellátása cél­
jából új hadikölcsön bocsáttassék ki. E szükség-

I letek fedezésére a pénzügyminiszter ezúttal ki­
zárólag az első hadikölcsön címleteinek megfelelő, 
6°/0-kal kamatozó adómentes járadékkölcsön- 
kötvényeket bocsát nyilvános aláírásra. A pénz­
ügyminiszter tehát a harmadik hadikölcsön ki­
bocsátásánál is közvetlenül fordul a közönséghez, 
amint ez a legutóbb a Németbirodalomban is 
történt. A kibocsátás összege a nyilvános aláírás 

I eredménye alapján fog megállapítást nyerni, 

j Az aláírás egy hét leforgása után veszi kez­
detét és 1915. okt. 18-ikától november 17-ikéig 
bezárólag fog megtartatni. Aláírási helyekül 
fognak szerepelni az összes állami pénztárak és 
adóhivatalok, a postatakarékpénztár és közvetítő 
helyei, valamint az összes számottevő hazai 
pénzintézetek.

A kibocsátásra kerülő és 6%-kal kamatozó 
kölcsönkötvény aláírási ára minden 100 korona 
névértékért:

1. ha az aláíráskor az aláírt összeg egész 
ellenértéke befizettetik:

a) 1915. okt. 30 ¡káig bezárólag történő alá­
írás esetén : 97 kor 10 fill.,

b) 1915. okt. 30-ikát követő időben 1915. 
nov. 17-ikéig bezárólag történő aláírás esetén 
97 kor. 40 fill.,

2. ha pedig az alább ismertetendő kedvez- 
• i menyes (részletekben történő) fizetési módozat 
‘ | vétetik igénybe, úgy az 1915. október 18-ikától 

I nov. 17-ikéig bezárólag terjedő egész aláírási 
határidőben történő aláírásnál változatlanul 98 kor.

’ A harmadik hadikölcsönnél is a legkisebb 
jegyezhető összeg 50 koronában van megálla­
pítva, hogy így a kölcsön jegyzése a legszélesebb 
néprétegek részére is lehetővé tétessék.

| A harmadik hadikölcsön kötvényei 1915 
nov. 1-jétöl kezdődőleg évi 6®/0-kal, minden év 
május 1-jén és november 1-jén lejáró utólagos 
részletekben kamatoznak, tehát az első szelvény
1916. május 1-jén esedékes. Az aláírás, illetve 
befizetés napjától a f. é. nov. 1-jéig terjedő időre 
eső kamatok akként téríttetnek meg, hogy a f. 
é. okt. 31-ike előtt eszközölt jegyzéseknél, illetve 
befizetéseknél a kötvények aláírási ára 30 fillérrel 
kisebb összegben van megállapítva, mint az ezen 
időpont után történő jegyzéseknél.

Az aláírt összegek ellenértéke az utaí, 
helynél fizetendő be és az aláírási áron felül 
aláíróval szemben sem folyókamat, sem 
felszámításának helye nincs.

Ha az aláírt összeg 100 koronát meg nem 
halad, az aláírás alkalmával mindenkor az 
aláirt összeg egész ellenértéke befizetendő.

A 100 koronát meghaladó aláírásoknál a rész­
letekben történő befizetés is meg van engedve 
de ez esetben az aláírás alkalmával az aláírt 
összeg 10°/0-a biztosítékképen leteendő és pedig 
a kir. állampénztáraknál és adóhivataloknál, a 
m. kir. postatakarékpénztár közvetítő hivatalainál 
továbbá az 1898,’XXIII. t.-cikk alapján alakult’ 
Országos Központi Hitelszövetkezetnél készpénz 
ben. míg a többi aláírási helynél vagy 
ff, , °'yan amelyeket az

a áirási hely elfogadhatóknak tart. A részletek pe­
dig az aláírási helynél a következőkép fizetendők: 

a jegyzett összeg ellenértékének 25°/ -a 
legkésőbb 1915. december 7-ikéig, 

a jegyzett összeg ellenértékének 25° 0-a 
legkésőbb 1915. december 18-ikáig,

aláírási 
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a jegyzett összeg ellenértékének 25°/0-a 
legkésőbb 1915. december 28-ikáig,

a jegyzett összeg ellenértékének 25%-a 
legkésőbb 1916. január 8-ikáig.

Az utolsó részlet befizetése alkalmával az 
aláírási hely a letett biztosítékot elszámolja, ille­
tőleg visszaadja.

A jegyzés céljaira szolgáló nyomtatvány-űr­
lapok az összes aláírási helyeknél díjtalanul kap­
hatók. Ily nyomtatványok hiányában az aláírás 
levélileg is eszközölhető.

A befizetés alkalmával az a'áíró fél az aláírási 
helytől pénztári elismervényeket kap, amelyek a 
fél kívánságára 1915. december 1-jétől kezdve 
a m. kir. pénzügyminisztérium részéről úgy a 
szabad, mint a zárolt jegyzésekre vonatkozólag 
egységesen kiállított ideiglenes elismervényekre 
fognak kicseréltetni, amennyiben eddig az idő­
pontig a végleges kötvények kiadhatók nem 
lesznek. A végleges kötvények kiadására nézve, 
illetve a fél kívánságára kiadott ideiglenes el- 
ismervényeknek a kötvényekre való kicserélésére 
nézve idejekorán hirdetmény útján fog a felhívás 
közzététetni. A végleges kötvények kiadása 
költségmentesen ugyanazon a helyen fog tör­
ténni, ahol a pénztári elismervények, illetve a fél 
kívánságára kiadott ideiglenes elismervények 
kiadattak.

A harmadik hadikölcsön kötvényei — épp 
úgy, mint az első és második hadikölcsön 6%-kal 
kamatozó kötvényei — zároltan is jegyezhetők 
lesznek és az aláíró, aki az általa jegyzett kötvé­
nyeket az aláírás alkalmával zárolja és ezt a 
zárolást öt éven át fel nem oldatja, azt a jogot 
nyeri, hogy az ötévi időszak utolsó évnegyedé­
ben, legkésőbb azonban 1920. november 1-jén a 
kötvényen alapuló követelését, e naptól számított 
egy évre névértékben leendő visszafizetésre, fel­
mondhatja. A m. kir. kincstár köteles az ilykép 
felmondott kötvényeket legkésőbb 1921. nov 
1-jén névértékben visszafizetni.

A harmadik hadikölcsön zárolt kötvénydarab­
jainak úgy a felmondási, mint a visszafizetési 
időpontja tehát teljesen egybeesik a második 
hadikölcsön zárolt kötvényeinek felmondására és 
visszafizetésére megállapított határidőkkel. A 
zárolásból kifolyólag az aláíró felet költség nem 
terheli.

Zárolásnak csak 1000 koronát meghaladó 
összegű jegyzéseknél van helye, tehát itt a leg­
kisebb jegyzés 1050 korona.

A m. kir. pénzügyminisztérium fentartja magá­
nak azt a jogot, hogy előre közzéteendő három­
havi előzetes felmondás mellett ezt a kölcsönt 
egészben vagy részben, névértekben visszafizethesse, 
azonban az esetleges felmondás — épp úgy, 
mint a második hadikölcsön 6°/0-kal kamatozó 
kötvényeinél — 1921. május 1-jét megelőző időre 
nem történhetik meg.

A kamatok épp úgy, mint felmondás esetén 
a kölcsönkötvények tőkeértéke minden fennálló 
és a jövőben behozandó magyarországi adó, 
bélyeg és illeték levonása nélkül fizettetik ki.

A kölcsönre történő befizetésekre a morató­
rium alá nem eső betétek — a felmondási határ­
idő betartásával — korlátlanul igénybevehetők.

A betéti üzlettel foglalkozó intézeteknél s 
más ily cégeknél 1914. évi augusztus 1-je előtt 
betétikönyvekre elhelyezett, egyébként a mora­
tórium feloldó rendeletben foglalt korlátozások alá 
eső betétek azonban a kibocsátásra kerülő jára- 
dékkölcsönkötvényekre történő befizetések cél­
jaira csupán a jegyzés idejében fennálló összegük 
50 %-a, de legfeljebb a betét tulajdonosa által 
jegyzett összeg 50 %-a erejéig vehetők igénybe.

Azok, akik a befizetésekre ilyen, egyébként 
a moratórium-feloldó rendelet alá eső betétjüket 
kívánják igénybe venni, annál az intézetnél vagy 
cégnél, illetve annak az intézetnek vagy cégnek 
közvetítésével tartoznak jegyezni, amelynél a betét 
el van helyezve.

A kibocsátandó kötvényekre és pedig úgy a 
szabad, mint a zárolt darabokra, az Osztrák­
magyar Bank és a M. kir. Hadikölcsönpénztár 
a járadékkötvényeknek kézizálogul lekötése mellett, 
a névérték 759/t-áíg, a mindenkori hivatalos 
váltóleszámítolási kamatlábon, tehát jelenleg 
5 %-os kamat mellett, nyújtanak kölcsönt. Ezek 
a kedvezmények 1917. dec. 31-ikéig maradnak 
érvényben. A nevezett két intézet ugyancsak a 
mindenkori hivatalos váltóleszámítolási kamat­
lábon nyújt a náluk zálogul elfogadható érték­
papírokra kölcsönt, ha a felveendő összeg iga­
zoltan a jelen felhívás alapján aláírt összegek 
befizetésére szolgál. A meghosszabbított ily köl­
csönök a mérsékelt kamatláb kedvezményében
1917. december 31-ikéig szintén részesülnek. 
A fenti befizetési határidők alatt folyósított köl­
csönök után, a fél kívánságára, a mindenkori 
hivatalos váltóleszámítolási kamatláb helyett, 
1917. évi december 31-ikéig, évi 5%-os állandó 
kamatláb biztosittatik.

Ezenfelül az Osztrák-magyar Bank és m kir- 
Hadikölcsönpénztár a fent körülírt módozatok 
mellett azoknak, akik igazolják, hogy a jelen 
aláírási felhívásban foglalt befizetési határidők 
alatt az aláírásra bocsátott hadikölcsön jegy­
zése céljából más hitelintézetnél (bank, takarék- 
pénztár, hitelszövetkezet stb.) vagy bankcégnél 
vettek fel kölcsönt, ennek a kölcsönnek vissza­
fizetésére évi 5%-os állandó kamatlábon fognak 
új kölcsönt nyújtani s ennek a kölcsönnek meg­
hosszabbításánál is évi 5%-os állandó kamatlábat 
fognak alkalmazni; ez a kedvezmény is 1917. 
december 31-ikéig marad érvényben.

Az aláírók kívánságára e járadékkölcsön köt­
vényeit a szelvények beváltásával megbízott 
hivatalos beváltóhelyek és az Osztrák-magyar 
Bank budapesti főintézete, valamint a magyar 
szent korona országai, továbbá a Bosznia és 
Herczegovina területén levő fiókjai 1917. dec. 
31-ikéig költségmentesen fogják megőrizni és 
kezelni.

A harmadik Hadikölcsön előnyös feltételei, 
a pénzpiac kedvező helyzete, az utóbbi hóna­
poknak a háborút eldöntő fényes győzelmei és 
ennek folytán annak kétségtelen és világos fel­
ismerése, hogy a létünkért folytatott nagy küz­
delem győzelmes befejezésére szükséges kölcsön 
jegyzésében való minél nagyobb részvétel az 
aláírók magánérdekei mellett a közérdeket is 
nagy mértékben szolgálja: biztosítékai annak, 
hogy a harmadik hadikölcsön jegyzésének ered­
ményében az ország lelkes önbizalma és nagy 
teherbírásától ismételten fényes bizonyságot tevő 
közgazdasági ereje előreláthatólag még impo- 
zánsabban fog megnyilvánulni, mint az első és 
második hadikölcsön alkalmával.

Nincsen jobb szájápoloszer
Ára: nagy üveg 2.— k, kis üveg 1.20 k.

HÍREK.
Halottak az élőkért.

A harc mezején diadalmasan előre­
nyomuló véreink érdekében kéréssel for­
dulunk ismét áldozatkész közönségünkhöz.

A háború átformálja a társadalom és 
az egyes ember életét. így máskép örü­
lünk, máskép gyászolunk, mint ahogy ezt 
tettük a béke boldog napjaiban.

Nemzeti, családi ünnepnapjainkon ma 
kerüljük a fényt, a pompát, hogy annál 
többet áldozzunk szeretteinknek, akik mi­
érettünk küzdenek, szenvednek, ha kell, 
életet áldoznak.

Gondolatunk, minden érzésünk feléjük 
fordul még a gyász napjaiban is. Közeleg 
a Halottaknak napja! Bizonyára kegye­
lettel áldozunk ezidén is a mi elhunyt 
kedveseinknek. Ám e kegyeletünk 
legyen bár a legmélységesebb is, 
nem nyilatkozhat meg a gyász 
ragyogó és gazdag külsőségeiben. 
S ha a szokottnál kevesebb fény 
és pompa árad szét e nap estéjén 
a temetőkből, s ha az ily módon 
megtakarított fillérek és koronák 
sebesült katonáink istápolására 
jutnak, úgy bizonyára sohasem 
ünnepeltük meg oly mélységes ke­
gyelettel a Halottak napját, mint 
ezidén.

Kérjük tehát ezúton mindazokat, akik 
kegyelettel keresik föl majd e napon sze­
retteiknek sírhantját, kerüljék a gyász 
minden külső megnyilvánulását, 
pompáját, ellenben ne feledkezzenek 
meg azokról az élő testvérekről, akik 
minden percben farkas-szemet néznek a 
halállal.

Koszorúmegváltás címén a sebesült 
katonák részére a legcsekélyebb ado­
mányt is hálás szívvel fogadunk és hir- 
lapilag nyugtázunk. (Az adományok Kósch 
Árpád cég üzletében átadhatók.)

A Vöröskereszt-egylet eperj’esi 
kórházának vezetősége ezúton kéri 
társadalmunkat adakozásra. A 14 
hónap óta folytonos működésben 
lévő kórház tartalékai kimerültek. 
A társadalom legnemesebb feladata 
a szeretet e menedékházának fenn­
tartása. ■ Természetben való ado­
mányokat is szívesen fogad a ve­
zetőség. —

Harctéri Hí fednie olvasói­
hoz, Lapunk múlt számában felszólí­
tást intéztünk Sárosvármegye és Eper­
jes város közönségéhez, melyben hő­
seink emlékművének felépítéséhez való 
hozzájárulását kértük. E célra lapunk 
kiadóhivatalában gyűjtőívet is nyitot­
tunk. ■ Ehelyütt arra kérjük harctéri 
híreink olvasóit, hogy fáradozásunk el­
lenértéke fejében néhány fillért dobja­
nak gyűjtőperselyünkbe. ■ A szerkesz­
tőség időt, munkát, kiadóhivatalunk pe- 
dik anyagit nem kiméivé, tizennegyedik 
hónapja minden nap, néha kétszer is, 
plakatirozza a legújabb harctéri jelen­
téseket, illetve a hivatalos jelentéseket. 
Ellenértékűi mit sem kérünk olvasóink­
tól, csak dobjanak néhány fillért, ki-ki 
vagyoni állapotához mérten, hogy az ily 
módon begyűlt összegből méltó emléket 
állíthassunk Eperjes város temetőjében 
nyugvó hőseinknek. A szerkesztőség.
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Szinyei Merse István főispán — te­
kintettel a rekonstrukció nagy munká­
jával járó, minden idejét igénybe vevő 
elfoglaltságára — magánfeleket csak 
pénteken délelőtt 10—12 óra között 
fogad. ____

Sárosi vacsora. A sárosi művészi-sorsjáték 
nyereménytárgyainak ünnepélyes kiállítása alkal­
mából a nagybizottság elnöke Berzeviczy Albert 
s a sorsjáték-bizottság elnöke Horváth Elemér 
a kiállítás rendezőinek tiszteletére az Országos 
Kaszinóban október 16 ikán este vacsorát adott. 
Az első felköszöntőt Berzeviczy mondotta, mely­
ben köszönetét tolmácsolta a bizottságnak 
munkálkodásáért. Az akciónak két felvonása 
van — úgymond —: az egyik felhívás a művé­
szekhez, a másik pedig felhívás a közönséghez. 
Ha a második csak félig úgy fog sikerülni, mint 
az első, akkor is oly eredményhez jutunk, amely 
Sáros népének felsegítését hathatósan fogja támo­
gathatni. A művészek nevében Jendrássik Jenő I 
köszönte meg az elnök elismerő szavait, majd 
Róna József szobrászművész köszöntötte fel Ber- 
zeviczyt, akinek a művészek oly sokat köszönnek 
s akinek kérését a legnagyobb örömmel teljesí­
tettek, hiszen ő mindig csak adott és sohasem 
kért. O és Szmrecsányi Miklós, a végrehajtó­
bizottság elnöke, a művészek érdekeit mindenkor 
lelkes készséggel támogatták. A vacsorán, mely 
a késő éjjeli órákig elnyúlt, jelen voltak: Szinyei 
Merse Pál, Szinyei Merse István, Róna József, 
Bruck Miksa, Baán Achilles, Dobay István, Fábry 
Géza, Görgey István, Horvay János, Jendrássik 
Jenő, Kezdi Kovács László, báró Kohner Adolf, 
Kónyi Húgó, Koós István, Lipthay Béla, Lesskó 
János, Petrovics Elek, Szlányi Lajos, Zala György 
és Zsembery István.

Kitüntetések. Szeptember közepe táján, a 
nagy keletgaliciai harcok alkalmával kitüntetés­
ben részesült a Kollégium egyik joghallgatója is, 
melyről most adunk számot. Ez a joghallgató 
Bálint Dániel, aki jelenleg a cs. és kir. 67. gyalog­
ezrednél szolgál mint hadapród. Kitüntetése II. oszt 
ezüst-érem. Nemcsak azért lehetünk reája büszkék’ 
mert eperjesi és mert 67-es, hanem mert kitün­
tetését akkor nyerte, mikor Vilmos császár a leg­
őszintébb elismerését fejezte ki a 67. gyalogezred 
előtt bátor magatartásáért. — Ugyancsak ez alka­
lommal részesült kitüntetésben — signum laudis- 
ban Stmkó Hugó főhadnagy is, aki szintén 
eperjesi, aki szintén 67-es.

Nevelőnői teendőkkel való megbíza­
tás. A vaJ.- és közokt.-ü. miniszter az eperjesi 
áll. tanítónőképző-intézetnél özv. Lovrich Istvánná 
elhalálozásával ellátatlanul maradt nevelőnői teen­
dők végzésével, a szabályszeiű illetmény mellett, 
Babocsay Gizella oki. tanítónőképző-int. tanárnőt 
bízta meg.

Köszönet. Andrejkovics Mihályné született 
Zaborovszky Gizella elhúnyta alkalmából szóval 
és írásban kifejezett részvétért ezúton mond hálás 
köszönetét a gyászoló csalod.

Tanítóképző-int. növendékek létszá­
mának emelése. A tanítóképző-intézetek év­
folyamainak növendékeire nézve a kötött létszám 
évfolyamonkint annak idején harmincban lett 
megállapítva. Miután azonban a háború által elő­
idézett rendkívüli körülmények következménye- 
képen a normális állapotok helyreálltával a 
tanítói személyzetnek az eddiginél nagyobb szük­
séglete fog előreláthatólag jelentkezni, ezért a 
vall.- és közokt.-ü. miniszter megengedte, hogy 
a felekezeti el. isk tanítóképző-intézetek egyes év­
folyamaiban az eddigi harmincas létszám harminc­
ötre emeltessék, és az ellen sem támaszt észre­
vételt, hogy ezen létszámemelés már a folyó iskolai 
évben is megtörténhessék, amennyiben az trde- 
keltek legkésőbb folyó évi október hó végéig az 
illető intézetbe beiratkoznak.

Jegyezzünk a IH-ik hadikölcsönre!

Világhírű Oherammergaui mintájára élősza­
vai előadandó passió-előadások Eperjesen.

Kömley Károly Gyula, aki néhány 
év előtt létesítette Magyarországon a passió­
előadásokat, városunkban időzik, hogy itt is be­
mutathassa a hatalmas Krisztus-tragédiát I Leg­
nagyobb érdekessége az előadásoknak, hogy 
minden városban a helybeli társadalom úri mű­
kedvelő köréből toborozza össze a szereplőket. 
Most legutóbb néhány nap előtt Kassán tartott 
az igazgató hét egymásutáni napon előadást. 
A kassai sajtó a legnagyobb elragadtatással írt 
az előadásról és annak szépségét ől I Az előadás 
ottani védnökei dr. Fischer-Colbrie Ágost megyés­
püspök, Hadffy Imréné altábornagyné és Szalay 
László nyug, főispán voltak. Az itteni előadások 
védnökének megnyerte az igazgató Fischer- 

IColbrie megyéspüspökön kívül még dr. Novák 
István püspököt, Szinyei Merse István, vármegyénk 
szeretett főispánját és Zaborovszky Béla pápai 
prelátust. A szereplők már együtt vannak és a 
próbákat az igazgató megkezdette a Rákóczi 
Kath. Körben. A hatalmas tragédia főszerepét 
minden városban egy fővárosi művész szokta 
kreálni Ezúttal úgy, mint Kassán, itt is Bihari Ákos 
a budapesti Vígszínház tragikus művésze fogja 
személyesíteni. Az előadások a színházban lesznek 
megtartva és a jövő héten már megkezdődnek. 
A darabban előforduló vallásos énekeket a zárda­
főnökség jóságából a bennlakók énekkarának 
30 tagja fogja előadni. A legszebb, a leggyönyö­
rűbb tragédia lenne a Krisztus-tragédia, ha nem 
tudnók, hogy minden szavát az Élet előzte meg, 
minden szavát, minden mozzanatát már eljátszotta 
ezelőtt kétezer esztendővel az Élet színpadán a 
világtörténelem Ha ezt a tragédiát tollal írták 
volna és nem vérrel, akkor is megdöbbentő lenne; 
ha ezt a tragédiát az Élet csak inspirálta és nem 
lejátszotta volna, akkor is a világirodalom leg­
gyönyörűbb tragédiája lett volna. így azonban i 
nem a világirodalom legmeghatóbb tragédiája í 
hanem a világtörténelemé. Az igazgató eddig, | 
Budapestről kiindulva, ahol 40 előadást tartott) I 
a legnagyobb városokban mutatta be a hatalmas 
Krisztus-tragédiát. A püspöki székhelyeken szemé- I 
lyesen nézték végig az előadást a püspökök, és 
az igazgatót a legnagyobb elismerő okmányokkal 
tüntette ki CsernochJánoshercegprímás.Prohászka 
Ottokár, Glattfelder Gyula, gróf Zichy Gyula, Pap 
Antal és dr. Fischer-Colbrie megyéspüspökünk. 
Jegyek előre válthatók szerdától kezdve, mérsékelt | 
színházi árak mellett Kósch Árpád könyvnyomdái 
cég papirüzletében. A jogos páholyok iránt csü­
törtök estéig lehet intézkedni. Bővebbet a szín­
lapok fognak nyújtani. Az előadás jövedelmének 
25%-a a helybeli Vöröskereszt javára fordíttatik.

Fejedelmi adomány. Lyka Miklós gróf 
Teleky Sándorné (Szikra) útján 50000 koronát 
adományozott egy elpusztult sárosi falu felépítési 
céljaira.

Használjunk posta hadisegély-bélyeget!

Kérelem. Az eperjesi ev. Kollégium jövő 
évi Értesítőjében meg akarja örökíteni azon volt 

a most folyó nagy

FIGYELMEZTETÉS.
A m. kir. pénzügyminiszter úrnak 

1915. évi 15,295. szám alatt kelt rende­
leté szerint fizetendő a lejárt váltókra: 
Eperjes, Kisszeben szab, kir város, to­
vábbá a lemesi, eperjesi, kisszebeni, 
héthársi járások területén 1915. évi de­
cember havában 50%, 1916. évi novem­
ber havában 50% a felmerült kama­
tokkal együtt a váltó lejárati napja szá­
mának megfelelő napon.

Az eddig lejárt s nem rendezett vál­
tóknak haladék nélküli rendezése s a 
netáni költségeknek megelőzése oly 
kiváló önérdek, hogy azt minden ér­
dekeltnek figyelmébe ajánljuk.

Az Eperjesi Takarékpénztár.
Az ifjúságnak. Tudjuk azt, hogy az ifjúság 

könnyen hajlik az olyan dolgokra, melyek tilosak; 
az utóbbi időben, több helyről felhangzott azon 
panasz, hogy bár szigorúan meg van tiltva az 
ifjúság részére a mozik látogatása, mégis, ha be­
tekintünk egy-egy mozielőadási a, okvetlen talá­
lunk azokon diákokat. Valljuk be, nem a rosz- 
szaság az, ami a kis diákot a moziba vonzza, 
hanem az, hogy tiltva vaui Ezen akar most Orosz 
Dániel, az < Uránia» agilis bérlője változtatni. 
Igen helyesen elhatározta, hogy minden héten 
szerdán olyan műsort fog bemutatni, amelyek 
kizárólag hasznos és mulattató képekből lesznek 
összeállítva; sőt, hogy ezen előadásokat szegé­
nyebb sorsú diákok is látogathassák, a bérlő 
arra határozta el magát, hogy a szerdai napo­
kon 5 és 7 órakor tartandó előadásokra minden 
hely 30 fillérben lesz megállapítva, az esti 
előadások azonban már rendes helyárak mellett 
lesznek megtartva. Csak azért, mert — nagyon 
helyesen — kilenc órakor már a diáknak 
nincsen keresnivalója az utcán, sem a moziban. 
Ezenkívül minden olyan film, amelyet az ifjúság 
is megtekinthet, a szinlapon jelezve lesz. Min­
denesetre csak elismerésre és pártolásra méltó 
gondolat ez, amely nem új keretű, mert Német­
országban ez már évek óta így van. Ezután 
tehát már a diák is nyíltan mehet moziba, mert 
amint tudomásunkra jutott, az ifjúságnak szánt 
filmek előzőleg az illetékes tényezőknek lesznek 
bemutatva.

«Szól a trombita.» E cím alatt jelent meg 
Bárd F. és Testv. budapesti zeneműkiadónál 
Révfy Géza, az ismert temesvári dalköltő 20 há­
borús nótája. (Szól a trombita, Uzsoki szorosban, 
Tábori dal, Katona-nóta, Öreg népfelkelők nó­
tája, Idegen országban stb.) E hangulatos, szín­
magyar, ötletes, szép dalok méltán sorakoznak 
Révfynek már korábban elterjedt dalaihoz s gyors 
elterjedésre számíthatnak.

Gyermeknapi gyűjtés. Özvegy Kubányi 
Lajosne héthársi el. isk. igazg.-tanítónő a vezetése 
alatt levő iskolában és óvodában az Országos 

, . jwu | Gyermekvédő Liga javára rendezett gyermeknapi
évi Értesítőjében meg akarja örökíteni azon volt §yűÍtés eredményeként 22 kor. 70 fill.-t küldött be
tanítványainak nevét, akik a most folyó nagy a megYei kir. tanfelügyelőséghez. Az összeget a kir.
vi ag aborúban tényleges részt vettek. A tanári- tanfelügyelőség az említett Ligához továbbította 
kar megbízásából kérem tehát a nagyközönséget 
es volt tanítványainkat, legyenek szívesek velem 
közölni: a hadbavonult nevét, katonai rangját 
csapattestét, beosztását, azt, hogy mióta teljesít 
katonai szolgálatot és milyen nagyobb ütközet­

en vett reszt, valamint esetleges kitüntetéseit 
Ha elesett volna az illető, hol esett el, mikor s 
hol van eltemetve? Szilárd meggyőződésem, hogy 
a tan rí- ar e nemes, kegyeletei eszméjét a nagy- 

ozönség is, volt tanítványaink is felkarolják és 
kérésünkét teljesítik. Eperjes, 1915. okt. 18 Ki­
váló tisztelettel dr. ^/W„;7Samu, koll. fő imn 
tanár. “

Az Urániában szombaton és vasár’ 
nap az idény első Henny /W^w-filmje, az 
«■Alexandra-» c. négyfelvonásos aktuális dráma 
kerül bemutatásra. A fenti két nap külön érde­
kessége még az a fellépés is, amelyben a harc­
téren jobbkarját veszített Szalay Antal, a kiváló 
fiatal szinész is részt vesz. Ismerjük őt jól, hiszen 
az Eperjesen működő színtársulatnak egyik ked- 
veltje volt, és most, mikor csonkán tér vissza 
körünkbe, részesítsük őt olyan ünnepeltetésben, 
amilyenben részesülhet egy magyar hős, egy 
színész, akinek már csak így tudunk tapsokat 
juttatni. — A helyárak nem lesznek felemelve.
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A vakok kérése. A Vakok Eperjesi Inté­
zete arra kéri a tisztelt nagyközönséget, ha tálán 
valakinek a multévi termésbői bab. borsó vagy 
bárminő termény maradt volna fenn, melynek az 
idei termés beszerzése után már hasznát venni 
nem óhajtja, úgy kegyeskedjék azt az intézetnek 
juttatni.

Az Első Magyar Ált Biztosító-Társaság

Ia háború veszélyére is kőt ■
életbiztosításokat, minden I

■ pótdíj fizetése nélkül. ::: ■
Ez a kedvezmény csakis a 36—50-éves nép- 

fölkelökre vonatkozik. :: ::

Felvilágosítást nyújt:

az eperjesi föügynökség: Holénia Béla, Fö-ii. 71

Aki az Urártia-mozgó képeit látja, 
csak elragadtatással beszélhet azokról mert, nem 
közönséges, elkopott filmek kerülnek sorra, hanem 
olyanok, melyek teljesen lebilincselik a közönség 
figyelmét és kielégítik igényeit. Ezen hét folyamán 
kiváló filmek fognak sorrakerülni; aki élvezetes 
estét akar szerezni magának, az — hacsak teheti — 
nézze meg ezen előadásokat.

Adományok. Az Eperjesi Vöröskereszt- 
fiókegylet javára a következő nemesszívű adomá­
nyok folytak be f. hó 15 —22-ikéig: Készpénzben: 
Tauth Viktor 25 kor. Természetben: Zsembery 
Lenke 1 doboz cigaretta és tépés, Bielek Zoltánná 
(Nagysáros) 3 zsák burgonya, Bánó Aladárné 3 
q alma, Sósújfalu község 7 zsák burgonya, ame­
lyekért hálás köszönetét mond az elnökség.

Hevesvármegye Sárosért Hevesvár- 
megye törvényhatósága mozgalmat indított hogy 
Sárosvármegye egyik elpusztult falvának felépí­
tését biztosítsa. Hevesvármegye áldozatkész, haza­
fias közönségének mozgalma gyönyörű eredmény­
nyel járt. Nem kevesebb, mint 100 000 korona 
gyűlt egybe Sárosvármegye egyik falujának fel­
építésére, melynek templomát, iskoláját és óvóját 
is fel akarja építeni. A hely megválasztása végett 
e napokban érkezik Eperjesre gr. Keglevich Gyula 
főispán vezetésével Hevesmegye küldöttsége, mely­
nek tagjai Majzik Viktor alispán, Légman Imre 
kir. tanácsos, államépítészeti főnök és Alpáry Lajos 
kir. tanfelügyelő. A bizottság főispánunkkal megy 
ki az elpusztult vidékre.

Esküvő. Ha novellákban olvasnók, akkor 
nem igen hinnők el, de mert az élet regényes 
valónak mutatja, azt mondjuk: «Szép, mint az 
álom.» Páter Margit ápolónő volt a katonai 
kórházban, mert a szíve a betegek felé húzta... 
Gräf Vilmos pedig katona volt, mikor odakerült, 
hol gyógyulást keresett... Páter Margit ma már 
Gräf Vilmos felesége. Vasárnap volt az esküvő­
jük az evang. templomban. Páter Margitot a 
kórházban nagyon szerette mindenki, mert egy 
igazi önfeláldozó, fáradságot nem ismerő önkéntes 
ápolónő volt. A kórház vezetősége az iránta való 
szeretetének abban adott kifejezést, hogy eskü­
vőjén a templomban testületileg jelent meg.

Nyilvános nyugtázás. Az orosz betörés 
által sújtott sárosvármegyei lakosok javára adó 
mányoztak:

Tapolykomlós község gyűjtése . 30 kor.,
Ke'embéri kör községei............ 42 »

Kiskökény község ..................... 12 >

Dr. Rosenberg Mór, Eperjes . . 600 »

Összesen . 684 kor.
Az eddig kimutatott gyűjtés . . 90014 12.

Összesen . 90.698T2

Szerencsétlenség. A ardel.Lajos,lapunk 
kiadói könyvnyomdájának egyik gépmestere a 
napokban munkakörben szerencsétlenül járt. A 
működésben volt gépen akart valamit igazítani, 
mikor a gép jobb kezefejét szétroncsolta. A városi 
kótházban ápoljak.

Talált és elveszett tárgyak. Egy orosz 
ezüstpénzből készült női Erre.-.- talalt Jatzsemszky 
Karoly rendőrőrmester Tulajdonosa átveheti a 
rkapitányságnál.— Kiinga Sándorné kereskedőnő, 
ungvári lakosnő Eperjesen a sétányon a lócán 
elfelejtett egy értékes fekete .v.;/. Azt Freibergné 
megtalálta, de egy ismeretlen úriember elvitte 
tőle. Ennek folytan felhívatik az illető egyént, 
hogy az elveszett tárgyat a rendőrhatóságnál mi­
előbb adja át, mert különben jogtalan elsajátítás 
vétsége miatt felelősségre fog vonatni, illetve 
megbüntettetni. — Steinlauf Henrik udvarában egy 
új satut találtak zsákba téve; tulajdonosa jelent­
kezzék.

Sárosvármegyei Takarékpénztár
= Részvény társaság □ Eperjes =

hivatalos aláírási helye.

Jegyzéseket elfogadunk 
november hó 17-ikéig.

Aláírási ár: október 30-ig . . . K 97'10, 
október 31-től november 17-ig K 97'40.

A jegyzések megkönnyí­
tésére magas kölcsönöket 
nyújtunk 5° 0-os kamatlab 
:: mellett. ::

Hadikölcsönt jegyezni mindnyá­
junk hazafias kötelessége!

Katonai sírok kataszteri nyilván­
tartása. A hadtápfőparancsnokság elrendelte 
a háború folyamán eltemetett katonák sírjainak 
külön kataszterbe való nyilvántartásbavételét- 
Minden temetési helyről külön ívet kell vezetni, 
melyeket az igazoló lapok adatainak alapján 
megfelelően kell kiegészíteni. A szövetségesek 
avagy az ellenség katonáinak sírjait éppen olyan 
gonddal kell ápolnunk, mint saját katonáink sírját

Szerencsétlenség. Ocskovics Gusztáv, 
eperjesi születésű 12-éves fiú okt. 18-ikán a volt 
katonai gyakorlótéren a lőszerraktár közelében 
bombarészletből való hosszúkás csövet, töltényeket 
talált (maradványai az emlékezetes június 22-iki 
szerencsétlenségnek), melyeket otthon kíváncsi­
ságból ráspolyozni kezdett. Az egyik dinamit-töl- 
tény felrobbant, mely a fiú fejét, balszemét és 
kezeit súlyosan megsértette. A fiút most a városi 
kórházban gyógykezelik.

Az Eperjesi Takarékpénztárnál követ­
kező jegyzések történték a li s 
okt. 18—22-ig: 15,000 kot Bornemisza La os 
Krivány. — 12 000 kor.: N or V. J Eperjes. 
10000 kor.: gtóf Wengerszks . -ugóné Alsósebes. 
6700 kor.: báró Ghillány lnne Budapest. — 5000 
koronával: Meliortsz Miklós, l'ardy József, dr. 
Mosánszkv Titusz, dr. Baumó . <gmond, Stahür 
János Eperjes. Weis.' Ignác Al>. -ebes, itj Nyakad 
János Sebessalgó, Ftiedman I cka Felsősebes 
4200 kor.: özv. Hanton Jó.> fiié Tótsóvái. — 
4000 koronával: Bezchleba ’¡-'.rencné, Zachota 
Andi ás, Freiberger Salamon özv. Freiberger 
Józsefné Eperjes. — 2400 ke Margonyai ág. 
h ev. egyház — 2200 kot l'od ipa János Zsebe- 
falva. — 2100 kor : Szedlic. e. a . el. iskolai alap. 
2000 koronával: itj. Farkas La os. Fai kas Lajos, 
Potás József Eperjes, Ondtn Gvörgy és neje 
Mocsár mány.Lútócska Danié cijes. Koszczelmk 
János Kissaros, Jurassek János Sebessalgó, Giősz 
Jakab Radács, Pankúch Gus. es neje, Mehórisz 
József. Kanyuch Gyöigy, L’iBan Miklós, Rákost 
Ernő Epeijes. dr. Juhasz. Jano-né S. ekesteheivar. 
Ivaneczky János Sósgyülves . Gyuriéra Mihály 
Hámbor. — 1650 kor. : Fitmm Zich Anna Nadtő. 
1500koronával: Orosz Erzsébe: Eperjes. Rojkoviclt 
Antal Bátor hegy, Ivaneczky Mihály Sósgyü vesz. 
1200 koronával: Lajossy Gtuané, dr. Kic.net 
Károlyné Eperjes. — 1100 ko Martényi Ferenc 
Eperjes, Benva-Szttaka Anna l'urina. — 105(1 
kot.: Dorkó György Kende 1 (XXI koronával: 
Berthold Wernet szd. Eperjes Friedrich Kató, 
Friediich Magda Losonc/, öv Fekete-Ilotl bauer 
Izabella, Eperjes városi és \ deki ev. egyház, 
Badjura Lajostlé, Reisinget Ida, Engel Mónié, 
Papp Ferencné, Fatkas Lajosne, özv. lóth \ tk- 
tomé Eperjes, Sitár József Nagyszilva, Schwarz 
Mózes Letnes, Slebodnyik János Alsósebes, Hatan 
Mária Delnekakasfalva Szucska József Kisköröstő, 
Koszczelnik István Kissáros, itj. 1 lovanyecz.Gyöt gy 
Terjékfalu, Wolf Saul Ásgiit, Zsidzik Maria, 
Voloszinovits Vladimír Epei ;ev 800 koronával : 
Stalmach András Eperjes, Gdovin Anna Zsegnye, 
Uücsni András Kende. — 700 koronával: Vadász 
Ernő Alsósebes, Smelovszky Andi ás Teljék falu. 
600 kor.: Guttman Emil Sebt skellenies. —500 
kot.: Répássy Aurél szd , Linkrscll Karoly Eperjes, 
Szuder János Enyic/ke, Andiejkovics Ámítás 
Finta.dr. Balpataky Imre, Bereczky Viktor Eperjes. 
300 koronával: Péhm Oszkai szd., Potas János 
és neje, Sátán Károly Eprije , id. Fristik János 
Hátság. — 200 kor.: Klobusiczky Béla Epeijes, 
Dániel János Somosújfalu, l’otas Irén és Anna 
Eperjes, Szeman Barbara, Szeman Anna belső­
sebes, Stalmach András Eperjes Kocsetha Halász 
Anna Ábrány, Manyik Et zsebet Zsebefalva. —- 
100 koronával: Kussinszky Jo/sef Eperjes, Bombik 
Borbála Mocsártnány. 93 tételben ossz. 185,800 
korona.

Orosz hadifoglyokkal való levelezés. 
Mind sűiűbben hangzanak el a panaszok, hogy 
az Oroszországban hadifogságban levő katonáink 
nem kapják meg a hozzáláttozóik által küldött 
levelezéseket. Illetékes helytől nyert értesülésünk 
szerint ennek okát elsősorban a levelezések nagy 
mennyiségében és a közlemények túlhosszú vol­
tában kell keresni. A közönség tehát csak úgy 
biztosíthatja a levelezések célhozjutását, ha az 
orosz cenzúra munkájának megkönnyítése érde­
kében kéthetenként legfeljebb csak egyszer vagy 
ennél is ritkábban ír, akkor is nem levelet, ha­
nem csak levelezőlapot küld és arra csak néhány 
sor családi és magánvonatkozású közleményt ír. 
A levelezés céljára célszerű kizárólag a hadi­
foglyokat gyámolító és tudósító hivatal által 
Vöröskereszt-jelvénnyel kibocsátott és megfelelő 
előnyomással ellátott levelezőlapokat használni, 
melyek a legtöbb postahivatalban is árúsíttatnak. 
A közleményben kerülendő a közállapotokra és 
a hábotúra vonatkozó minden hír. Különösen 
sokat árt az ügynek, hogy egyesek burkoltan

Kic.net
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akarnak hírt adni a hadisikerekről, ami az orosz 
cenzorokat bizalmatlanokká teszi a többi ártal­
matlan küldeménnyel szemben is. Ajánlatos a 
levelezésnél a német vagy francia nyelvet hasz­
nálni, mert más nyelvekre Oroszországban kevés 
a cenzor s így ezek a levelezések soká elhever­
nek s esetleg célhoz nem jutnak. A falvak in­
telligenciájára hárul a hazafias feladat, hogy ily 
levelezéseknek német vagy francia nyelven való 
megírásánál a nyelvismerettel nem birók segít­
ségére legyenek. Különös súlyt kell helyezni a 
címnek megírására. Ennél használjuk szintén 
lehetőleg a francia vagy német nyelvet, de a j 
német címet is latin betűkkel írjuk. A címben • 
okvetlen benne legyen annak jelzése, hogy cím- l| 
zett hadifogo y, mert más egyének leveleit az 
ellenséges külföldre nem továbbítják. Ezért tehát I 
a címbe a «prisonnier de guerre« vagy «Kriegs- I 
gefangener» jelzést hozzátenni el ne mulasszák. 
Sok függ a rendeltetési hely nevének helyes ki­
írásától is. Ha e tekintetben kételyeik vannak, I 
forduljanak a postahivatalhoz vagy a hadifog­
lyokat gyámolító és tudósító hivatalhoz (Buda­
pest, IX., Üllői-út 1.), mely utóbbi hivatal a cyril.'- 
betűkkel írt vagy egyébként kevésbé olvashatóan I 
címek megállapításában is a hozzáfordulóknak I 
rendelkezésére áll.

Emlékművet hőseinknek! Lapunk 
szerkesztősége által indított mozgalom folytán I 
hőseink síremlékére a következő újabb adomá­
nyok érkeztek hozzánk : I

idény első

összesen
Eddigi gyűjtésünk eredménye

Főösszeg
Az adakozók fogadják hálás kő

Vernóczy Ferenc .... K. 2 —
Berzeviczy Emma..................... « 1 —
A 107. sz. gyűjtőíven:

K. J..................................................... « 1 —
Olvashatatlan aláírás..................... « 1 —

« « « 1 —
T. M................................... « — 50
B. B............................... « — 60
Sch. Gy.............................................. « — 60
dr. Mihálovits Ottó . . . < 1-—
Fay..................................................... < 1 —
Dobay Béla................................ < 2 —
Czigerh F........................................... « 1 —

id. Berzeviczy Béla..................... « 10 —
Heliinger Bernát, Kassa .... « 2 —
Földes Zoltán.......................... « 2 —
Eperjesi Bankegylet..................... « 10 —
Schönwiesner János . . « 2 —
Goldberger Henrik .... « 5 —
Kőszeghy Józsefné .... « 5 —
özv. Kósch Árpádné « 5 —
özv. Kósch Arturné . . . « 5 —
Tauth Viktor..................... < 5 —
Fränkel Lajosné..................... « 4 —
özv. Semsey Adolfné . . < 3 —
özv. Tomka Ágostné . . « 5 —
Renvers Ferencné « 5 —
Renvers István.......................... < 2 —
özv. Radvány Kálmánná . « 2 —
Putschalko Marianne « 3 — I
Kun Sándor.......................... « 5 —
Gyűjtőperselyünkben okt. 22-ikéig . « 765

K. 10035
« 23182

K. 33247 
zönetünket.

2VZ.

Bemutalja szombaton és vasárnap
az

! URÁNIA. !

A becsület, kötelesség és józan ész 
parancsolja, hogy jegyezzünk hadi- 
kölcsöntl

legjobb eredményt
□ □□ érünk el, ha □□□ 

az EPERJESI LAPOKban 
dodd hirdetünk! □□□□

aktuális dráma 4 felvonásban.

A fenti két nap külön érdekessége még 
az a fellépés is, amelyben a harctéren 
jobbkarját veszített SZALAY ANTAL, 
a kiváló fiatal színész is részt vesz. Ismer­
jük ot jól, hiszen az Eperjesen működő 
színtársulatnak egyik kedveltje volt, és 
most, mikor csonkán tér vissza körünkbe 
részesítsük őt olyan ünnepeltetésben, ami­
lyenben részesülhet egy magyar hős, egy 
színész, akinek már csak így tudunk tapso­
kat juttatni.

A helyárak nem lesznek felemelve.

lilïj

tótó

LC

atoáoste

>.

A kassai kereskedelmi és iparkamara 
közli az érdekeltekkel, hogy a német biiodalmi 
kormány összeírja mindazokat a követeléseket, 
amelyek Németország, Magyarország vagy Ausztria’ 
területein lakó kereskedők és iparosok részéről 
megszállott oroszlengyelországi területek keres­
kedelmi és ipari érdekeltségével szemben állanak 
fenn. Egyelőre nincs ugyan megállapítva, hogy 
ezek a követelések milyen módon és az össze­
geknek hányadrésze lesz kielégíthető, azonban 
az érdeklődőknek hasznára válik, hogy követe­
léseiket a berlini Reichsentscbádigungskommis- 
sion-nál (Berlin, Maurerstrasse 53) bejelentsék. 
Valószínű ugyanis, hogy ezek a követelések a 
zár alá helyezett javak értékesítése útján legalább 
részben kielégíttetni fognak. A bejelentés szigo­
rúan betartandó formákhoz van kötve, melyre 
nézve a kassai kereskedelmi és iparkamara ad az 
érdeklődőknek felvilágosítást.

□ □ Az □ □

Steckenpferd- 
liliomtejszappan 

Bergnrann & Co. cégtől Tetschen a Élbe 
!nLr,e n??y°,Vb kedveltségnek és elterjedtségnek örvend -cplő 

va ° ^1.ls'!le,Ú1 llatasa,lal fogva s a bőr és szépség , do- 
zasaban való folulmulhatatlansagáért. Ezernyi elismerdevél! 
n3nn er'iaffyObbc^ltVntet?S! Bevasarlásnál óvatosság! Ügyeljen 
nyomatékosan a Steckenpferd védőjegyre és a cég helyes m . ere" 
Darabja 1 koronáért, kapható gyógyszertárakban, drogériákban,’ 

Hasonlóképen kitűnő Bergtnann Manera liliomkrémje (80 fillér 
egy tubus). Kitűnő szer női kezek gondozásara.

i TANUGY.
I Tanítói jubileum. Vármegyénk egyik leg­

öregebb igazgató-tanítója, Gajdos János érte el
I okt. 24-ikén tanítói működésének 40-ik évfor­

dulóját. Az iglói tanítóképzőben oklevelének 
megszerzésével 1875. okt. 24-ikén került Palon-

I czára az akkori ottani róm. kath. el. iskolához, 
I melynél való sikeres működését igazolja az is, 
I hogy ez iskolának 1904-ik évben történt államo- 
I sításával a három-tanerőssé fejlesztett iskolának 

ő lett az igazgatója. Az ő igazgatói működése 
idejére esik az iskolának óvodával való kiegészí-

I tése is. A honi kultúra javára kifejtett áldásos 
működéséért és buzgalmáért az Eperjesi Széchenyi- 
körtől kétszer is kapott elismerő-oldevelet és

I jutalomdíjat, s hosszú négy évtizedes fáradhatlan 
munka mellett még most is fiatalos hévvel és 
lelkesedéssel szolgálja életpályáját. Vármegyénk 
kir. tanfelügyelője a nagybuzgalmú kulturmunkást 
jelen 40-éves tanítói jubileuma alkalmából a 

I következő szövegű elismerő-irattal tüntette ki: 
I „Tekintetes Gajdos János áll. el. isk. igazgató- 
I tanító úrnak, Paloncza. Tudomásom van róla, 

hogy Igazgató úr folyó hó 24-ikén tölti be tanítói 
I működésének 40-ik évét. Jól ismerem az Igazgató 

úrnak a hazai kultúra és általában a vallás­
erkölcsös népnevelés és oktatás körüli tevékeny­
ségét és azon lelkesedést, mellyel úgy az iskolá­
ban, mint az iskolán kívül, továbbá a tanító- 

I egyesületben és a tanügyirodalom terén, mint 
tetőtől-talpig igaz és hivatása magaslatán álló 

| népnevelő, hivatásának méltó módon megfelelni 
igyekezett. De mégis kétségtelen, hogy legtöbb 

I mozzanat, ragaszkodás szeretett községéhez fűzi, 
hol serény tanítói működése mellett a község 
iskolaügyének előbbrevitele érdekében is sikerrel 
tevékenykedett közre, hogy az iskola államosí­
tásával, mint az iskola igazgatója a falusi népe 
művelődését annál nagyobb lelkesedéssel vihesse 

i előbbre. Midőn mindezen sikereihez Igazgató úrnak 
most, mikor 40-éves tanói jubilieumát ünnepli, őszin­
tén gratulálok és a vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter úr nevében is fáradhatlan és eredmé­
nyes működéséért elismerésemet fejezem ki, egy­
ben kívánom, hogy eddigi fiatalos heve és’lelke­
sedése ezután se lankadjon, hogy szeretett 
hivatásának még továbbra is sikerrel élhessen. — 
Szívélyes üdvözlettel Eperjes, 1915. évi október 
hó 8-ikán, Szabó Elemér s. k., kir. tanfelügyelő S

Gondnoksági elnökségről való le­
mondás. Palyó Mihály magyarkapronczai róm. 
kath. lelkész eddigi lelkipásztori működése köré-



1915. október 24.
EPERJESI LAPOK 9. oldal.

bői a püspök személyes szolgálatára a kassai 
püspöki udvarba hivatván be, az eddigi műkö­
dése helyén az áll. el. iskolánál és óvodánál viselt 
gondnoksági elnöki tisztségéről lemondott. Ezen 
lemondása alkalmából neki vármegyénk kir. tan 
felügyelője, a község népoktatásügyének elő­
mozdítása érdekében kifejtett hatékony tevékeny­
ségéért, a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
nevében hálás köszönetét nyilvánította.

Tanítók özvegyei és árvái javára. 
Szabó István orkutai áll. elemi isk. tanító az 
őszi vetőmag-kiosztásnál gyűjtőív nélkül 38 kor. 
60 fill.- gyűjtött, mely összeget 40 kor.-ra kiegé­
szítve, a hadban elesett magyar tanítók özvegyei 
és árvái a'apja javára a vm. kir. tanfelügyelőség­
hez küldötte be. Beérkezett a kir. tanfelügyelőség, 
hez hasonló célra /j/Zww János poprádöktösi áll. el. 

isk. tanítótól 5 kor. és özv. Ladomérszkyné Debrő 
Margit girálti áll. elemi isk. tanítónőtől havi 
adománykép 5 kor. Az összeget a kir. tan­
felügyelőség, megfelelő felhasználása és nyilván­
tartása végett, a Néptanítók Lapja szerkesztő­
ségéhez továbbította.

«Nemzeti Kultúra« címen az Állami 
Tanítók Országos Egyesülete lapot indított. 
Ezen lap útján kíván élénk és állandó össze­
köttetést fentartani tagjaival s ápolni és fejlesz­
teni azt a közszellemet, mely az állami tanftói- 
kar szellemi forrásából táplálkozik s szolgálati 
viszonyainak és kötelességeinek helyes felismerése 
és teljesítése által a kart a magyar nemzeti 
kultúra becsült munkásaivá avatja mindenekelőtt. 
Megindult tehát az állami tanítóságnak a hiva­
talos lapja, mely szószólója kíván lenni méltányos 

és jogos kívánalmainak, természetesen nem mél­
tatlan eszközökkel, hanem a komoly és tárgyi­
lagos érvekkel és szavakkal. Kétségtelen azonban, 
hogy a legfőbb törekvése leend a lapnak, hogy 
a magyar kultúra művek s vei és fejlesztésével a 
hazai népoktatásügyün nek minél nagyobb 
szolgálatot tehessen. A lap hetenkint egyszer 
jelenik meg, és pedig szombaton. Előfizetésiára 
iskoláknak egész évre 16. a kultúra munkásainak 
10 kor. Szerkesztősége és kiadóhivatala Buda­
pesten, VI. kér., Andrássy út 21. sz. alatt van. 
A lap főszerkesztője dr. Vargóczi János, az 
áll. tanítói országos egyesület elnöke, kassai áll. 
el. iskolai igazgató.

Felelős szerkesztő : Kiadótulajdonosok:
Dvortsák Győző. Koós Ernő és Frigyes

Vasúti menetrend.
Érvényes 1915. évi október hó l-jétől.

Kassa—Eperjes—Orló.
Kassa........................ ind. r. 4 30 ¿Z.1240 e. 622
Hernádtihany . . v w — ff 1249 tf

Hernádszentistván w W 4 16
II 1259 y

Terebő .... w tf __
ff

J OS
tf

Abos........................ érk. ff 4 22 ff 1 13 y
7 20

Abos........................ ind. ff 4 22 ff 1 15 f¡ S23
Eperjes .... érk. ff 522 ff

J 40
rr 822

Eperjes .... ind. ff 615 ff 220 tf
g5¿

Nagysáros . . . w ff 636 ff 234 ft 1022
Kisszeben . . . n ff

7 05
tf 254 tf Ili9

Héthárs .... érk. ff
7 28

ff 326 tf 11 22
Héthárs .... ind. ff 741 ff 329 tf 11 32
Pusztamező . . . 11 ff 8°6

tf 353 tf 1238
Orló........................ érk. ff 823 ff

4 ío
ft

J 04

Neusandecz. . . w ff — e. 822 r. 622

Orló—Eperjes—Kassa

A vastag számmal nyomtatott óraszám gyorsvonatot jelent.

A Kassáról este 6 ó. 39 p.-kcr induló és az Őrlőről 
éjjel 5 ó. 35 p.-kor induló postavonatok csak igazolvány 
előmutatása ellenében használhatók.

Orló. . . ind. r. - e. 512 du. 133 e 7 22
Pusztamező tf rr - „ 52. „ I 55 ff 822
Héthárs érk. rr - » 622 „ 220 ff 822
Héthárs ind. tf - « 622 „ 223 11 822
Kisszeben . w n — r. 657 » 255 tt 912
Nagysáros. n tf - „ 733 „ 319 tf 922
Eperjes . . érk. tf - „ 745 „ 335 tr g 5o
Eperjes . . ind. rt 620 „ 8a4 „ 355 tr 1022
Abos . . érk. tf 646 „ 930 „ 422 w 10 si
Abos . . ind. w 716 „ 941 „ 425 tf 1022
Terebő . . 11 11

7 22 _1 ff tf ff 1122
H.-Szentistv. ff ff l^de.W* „ n 1122
1 lernádtih. W tf

7 36 _/ tf — tf tt 1122
Kassa . . érk. tf 740 „ 1020 „ 453 tf 1122
Budapest . érk. du. 220 e. 822 £.1022 r. 815
Zsolna . . érk. e. 6 22 e. 6 22 e. 5 22 d. 1292
Zsolna . . ind. e. 922 e. 922 r. 553du. 12 27
Bécs . . . érk. r. 75° r. 75Q du. 5 w e. 6 22

Eperjes—Bártfa.

Bártfa— Eperjes.
Bártfa....................... ind. r. 522 d.u. 1 50 e. 622
Kolossó .... ff ff 522 w 2 02

tf 622
Hertnek ... ff ff 615 M 219 fi

7 19

Oszikó .... V 11 629 W 233 ff 722
Magyarrasz’avicza tf ff ó33 W 244 ff 7 22
Deméte .... tf ff 652 ff 258 ff 812
Töltszék .... ff tf 656 tf 302 tf 812
Fuiyán .... 11 If

703
tf 303 ff 821

Kapi........................ ff tf 7 OS
tf 314 ff 822

Alsósebes . . . 11 ff
7 18

ff 324 844
Sebeskellemes . . tf tf

725
ff 331 ff 821

Eperjes .... érk. n
734

ff 340 tf 922

előmutatása

Eperjes . . . ind. r. 522 d. u. 1 59 e. 922
Sebeskelk mes . . tf 1! 522 w 159 ff 915
Alsósebes . . . tf V 522 w 205 ff Q 21
Kapi........................ tf tf 6 °s

ff 2’5 tf Q 33
Fuiyán ....

ff tf 612 ff 229 tf Q 37
Töltszék .... ff 629 ff 227 ff Q45
Deméte .... ti tf 624 ff 239 tf Q49
Magyarraszlavicza 11 ff 647 ff 251 ff 10°7
Oszikó . . . 11 tf 657 ff 253 ff 1014
Hertnek .... ff tf

7 20
ff 3 13 tf 10 38

Kolossó .... ff ff
7 39

tf 329 ff 1022
Bártfa........................ érk. ff

7 50
tf 349 1! 1022

A

című rovatot olvassa el napon­
ként ■ a Budapesten megjelenő 

AZ ÚJSÁG
politikai napilapban. A háborús 
helyzet kimerítő és szakszerű 
magyarázata. Bő hírrovat, tájé­
koztató és minden tudnivalót 
felölelő közgazdasági rész. ■ ■ 
Egyes példány ára fillér. 
Kapható minden ujságelárúsítónál.

Pénzt és munkát 
takarít meg, ha 

hírlapjait
KŐSCH ÁRPÁD 
papirüzletében 
■ fizeti elő! ■

)’G> G)’ra G)’o o’o gi'q tn’ra cfn afn cfn ef<•0*00*00*00*00*00*00*00*00*00*0 r

Árverési hirdetmény.
AZ EPERJESI BANKEGYLET
részéről közhírré tétetik, miszerint a nála elzálo­
gosított ' "........................... .........
ékszer-

és f. évi január hó 31-ig bezárólag lejárt 
és egyéb tárgyakból álló kézizálogok :: 

1915. évi november hó 8-ikán
9 órakor az intézet helyiségében, az alap-reggeli 9 órakor az intézet helyiségében, az alap­

szabályok értelmében tartandó nyilvános árverésen 
a legtöbbet ígérőnek eladatni fognak. Ezen zálogok 
az árverés napjáig az illető felek által rendezhetők. 
Rendezések az árverés napján el nem fogadtatnak.

Eperjes, 1915. szeptember 10. :: Az Eperjesi Bankegylet igazgatósága.

5?» WA» cj.w v,v,v> <y,t

PASZTERNÁK MANÓ
bútorszállitási vállalat:: Eperjes
Szállítási iroda Kovács-utca 14. :: Telefon 105.

Költözködések 
szakszerű, pontos lebonyolítása hely- 
::: ben és vidéken. :::

Geschmackvolle, elegante u. leicht ausführbare Toiletten

WIENER MODE
mit dar Unterhaltungsbeilage ,,IM BOUDOIR". Jährlich 24 reich 
Illustrierte Hafte mit 48 farbigen Modebildern, mehr als 2800 Ab­
bildungen, 24 Unterhaltungsoeiia en und 24 Schnittmusterbogen

Vierteljährlich: K 3.50 = Mk. 3.— 
Einzelne Hefte 60 h = 52 Pfennig

GRATISBEILAGEN; 
„Wiener Kinder-Mode" 
„Für die Kinderstube“ 
„Für ältere und stärkere 

Damen“
„Für Haus und Küche“ 
„Schnittmusterbogen“

SchfllftP nach Maß Dl* Abonnuntlnnw erhalten
OUIIllllte rldC/Il IViaiJ. Schnitte nach Mall fOr ihren
eigenen Bedarf und den ihrer Familienangehörigen In beliebiger 
Anzahl gegen Ersatz der Spesen von 30 h = 30 Pfennige unter 
Garantie für tadelloses Passen. — Dio Anfertigung jedes Toilette­

stückes wird dadurch jeder Dame leicht gemacht

Die „Wiener Mode" ist sowohl in der österreichisches als auch 
in der deutschen Postzeitungsliste eingetragen

Bestellungen bei allen Buchhand ungen und Zeitungsgeschäften 
sowe beim Verlag der „Wiener Mode". Wien VI/2, Gumpen- 
dorferstraüe 87. — Bei den Postanstalten zum amtlichen Tarif

0*0 0*0 ofr o*o óvIßSßSßßv S QQfîSj
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10. oldal. EPERJESI LAPOK 1915. október 24.

Lakásom november 1-jétől
Szebeni-út 1., I. em. (Singer- 
féle ház).

UNGAR FÜLÖP.

•apsici 
i c-ompos.

.'nagyszerűen bavált a harctérén küzdőknél és 
általában mindenkinél mint legjobb 

fájdalomcsillapító bedörzsölés

GŐZMOSÓGYÁR.
I

Vidéken líikó

= urak és hölgyek, = 
kik a helybeli egyénekről jól vannak tájékozva, 
fáradság nélkül juthatnak diszkrét és tisztességes 

mellékj ö védelemhez.
Groszwald E., Budapest, Futó-utca 38.

Amennyiben a gyár jelenleg
D is teljes üzemben van, □ 

ruhák, egyenruhák, függönyök stb.
most is a rendes módon 
festetnek és tisztíttatnak.

Gallér- és kézelőtisztítás 
a szokott szép kivitelben. 

Gyászesetben ruhák festése feketére.

:: RUHAFESTŐ-, 

VEGYTISZTÍTÓ- ÉS

ÁTVÉTELI ÜZLET 

EPERJESEN FŐ-U. 
23. SZÁM ALATT.

meghttléa, rheuma, köszvény, influenza, torok-, 
moll- és hátfájás stb. eseteiben

Dr. Richter-féle

Horgony -Liniment.
Horgony-Pain-Expeller pótléka.

Üvegje K -’80, 1 40, 2—,

Kapható gyógyszertárakban vagy közvet- a 
lenül az ..Arany oroszlánhoz'“ címzett ♦ 

Dr. Richter-féle gyógyszertárban, Ali 
Prága I, Elisabethstr. 5.

Naponkénti szétküldés.

IVIilliól«. £

Nyomatott Kósch Árpád ¿¡nyvnyomtató-imégetében?

■ ■■
■ ■■

Keresek
egy megbízható, jó 
(férfi vagy nő) 

alkalmazottat, 
ki a magyar és német 
nyelvet birja.

Cím a kiadóhivatalban.

Árjegyzékek, üzleti számlák, levélpapirok, boríté­
kok, értesítő- s intölevelek, czímkék, bárczák, üzleti 
könyvek, czégkártyák, levelezőlapok, csomagoló­
papírok, reklámczédulák, falragaszok, árúkönyvek 
penzeslevélborítékok, váltóürlapok, zárszámadások' 
utalványok stb., czégnyomással, több színben is’.o könyvnyomtató-múintézet lKÓSCH ÁRPÁD EPERJES o papír- és írószer-raktár io

Díszművek, hetilapok, folyóiratok, meghívók mű­
sorok, tanczrendek, étlapok, szinlapok, elieqyzési 
es esketés kártyák, névjegyek, köz- ’és n® 
hivatalok, takarékpénztárak részére szükséaes 
nyomtatványok ízléses és pontos előállítása több- 
... színű, valamint másolónyomással is.

Isméi német haladás 
az élelmezési téren 1

Minden gazdaságban, községben, pék­
műhelyben, intézetben és vállalatban fel­
állítható, teljesen felszerelt 

daráló- és 
liszt őrlő-malmok 
úgy kézi-, mint járgány-, motor- vagy 
vízerőre alkalmas kivitelben. Mintagépek 
és örleményminták megtekinthetők 

Mánk s Kálmán, aj-- 
irodájában ;; 

EPERJES, SZEBENI-ÚT. 
a régi Korona-kaszarnya épületében. :: 

káposztavágógépek 
kölcsöndíj mellett kaphatók. 
600 káposztafej egy óra alatt finomra 
gyalulható Kölcsöndíj 100 fejenként 60 fill.

Előjegyzés kívánatos.

gcrcs és

kaishr
I’MELLKARAMELLÁIT

□ □ □ a három fenyő védjegygyei. □ □ □

Wl'-----BSF" ¡G n C (Tk közjegyzőileg hí- Wgp** m f te'es b'zonyít-
Xz vány orvosoktól 

és magánosoktól igazolják a biztos sikert.
Nagyon alkalmas és jóízű cukorkák! 

Csomagja 20 és 40 fill., doboza 60 fill. 
Kapható Eperjesen: Molitorisz István és 
Korn Vilmos gyógyszertárában és Palesch

Árpád drogériájában

Alapszabályok, értékpapírok, mérlegszámlák, rova- 
tos üzleti könyvek - Ügyvédek részére mindennemű 
kérvények és keresetek, meghatalmazások, kötvé­
nyek szerződések, óvások, ügyvédi könyvek stb. 
Ezek előállításához legújabb betűanyag. Nagy klisé- 
keszlet. Villamos- és benzinmótorerö-berendezés.

nvZmíf*;,4tanÜi?yÍ' ,k°z'9azgatási s más hivatalos 
nyomtatványok raktára. Bevásárlási árúkönvvek 
kéw»2nd~ Háztar‘\si könyvek. Költségvetések - 
készítendő nyomtatványokról - postafordultával 
Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan tel­
jesítünk. . Előfizetések felvétele bármely hírlapra


